

208  
Maulana  
Maulana Sahib

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 اب گیا وقت خزاں آئے میں پھل لائیکے تو

دنیا میں ایک نبی آیا پڑنیانے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا قبول کریگا  
 اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا (الہام حضرت شیخ  
 مصائب میں تمام اطوط  
 متعلق خط و کتابت تمام  
 ملانہ

**فہرست مضامین**

مدینہ منورہ - بلوہ طور ۱۵  
 قادیان کا جلسہ ۱۵  
 مشرا میرٹھی اور پروفیسر رام دیو نمبر ۱۵  
 پرنس آف ولز کی پنجاب میں تشریف آوری ۱۵  
 خطبہ جمعہ (پہلی زندگیوں کو زندہ بناؤ) ۱۵  
 نظم (احمدی انشا) ۱۵  
 افکار گوہر - نامہ صادق از امریکہ ۱۵  
 قصیدہ مباحثہ لاہور ۱۵  
 حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈائری ۱۵  
 اشتہارات ۱۵

پہلے حالات پیش کی ساتی پڑے

ور جمہور کو قادیان میں لکھنا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹڈ: خدام سی اسٹنٹ - اہر محمد خان

مئی ۱۹۲۲ء ۲۴ دسمبر ۱۹۲۲ء مطابق ۲۵ ربیع الثانی تا ۳ جمادی الاول ۱۳۴۲ھ

مجھے یاد نہیں رہا۔ مگر اس کا مطلب یہ ہے۔ جو یہ ہے کہ گویا  
 وہ طور پہاڑ ہے۔ اور میں اس مضمون کا شعر پڑھ رہا ہوں کہ  
 دیکھو طور پر خدا جلوہ گر ہے۔ میں اس جلوہ کو خود دیکھتا ہوں  
 اور دوسرے کو دکھاتا ہوں۔ صبح کو جب میں اٹھا۔ تو وہ شعر پڑھا  
 گیا۔ مگر مضمون یاد تھا۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ نظم  
 کہوں۔ اس نظم کا اکثر حصہ تو کٹیمیر میں ہی کہا گیا تھا۔ اور  
 کچھ یہاں کہا ہے۔ وہ نظم ڈاکٹر صاحب اب آپ کو سنائینگے  
 نظم حسب ذیل ہے۔  
 طور پر جلوہ کذاں ہے وہ۔ ذرا دیکھو تو  
 حسن کا باپ کھلا ہے سجدا۔ دیکھو تو  
 رعب حسن شہ خوباں کو ذرا دیکھو تو  
 ہاتھ باندھے ہیں کھڑے شاہ و گدا دیکھو تو

**جلوہ طور**  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی نظم  
 سالانہ جلسہ سالانہ کے موقع پر پڑھی گئی  
 ۲۴ دسمبر ۱۹۲۲ء کے دوسرے اجلاس میں حضرت خلیفۃ المسیح  
 ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی تقریر کے قبل حضور کی ایک نظم پڑھی گئی  
 جس کے متعلق حضور نے حسب ذیل مختصر سی تقریر فرمائی۔  
 ڈاکٹر احمد حسین صاحب اس وقت میری ایک نظم پڑھیں گے  
 اس کے متعلق میں ایک واقعہ سنانا چاہتا ہوں۔ جو اس نظم کا  
 محرک ہوا۔ وہ ایک روایا ہے۔ کشمیر جب میں گیا ہوا تھا۔ تو  
 وہاں میں نے ایک رات دیکھا کہ میں ایک پہاڑی کی طرف جا  
 رہا ہوں۔ اور ایک شعر میری زبان پر جاری ہے۔ وہ شعر تو

**المستبصر**  
 حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے ناسازی طبع مبارک کے باوجود ایام  
 میں مسلسل کئی کئی گھنٹے جو تقریریں فرمائیں۔ احمدیہ جماعتوں کو شرف ملاقات  
 بخشنے میں جو وقت صرف فرمایا اور دیگر امور سر انجام دئے۔ ان کا خیال کہہ  
 کہا جاسکتا ہے۔ کہ حضور نے ان ایام میں ایک لمحہ بھی آرام نہیں فرمایا۔ اور یہ  
 خدا تعالیٰ کے خاص فضل اور تائید سے ہوا۔ کیونکہ انسانی طاقت بہت بالائی ہے۔  
 ایام جلسہ میں ۲۴ دسمبر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کا سب سے چوٹا  
 صاحبزادہ صرف ایک دن بیمار ہو کر فوت ہو گیا۔ انشاء اللہ انا اللہ راہبوں۔  
 حضرت خلیفۃ المسیح نے بہت بڑی قدر اور کے ساتھ جنازہ پڑھایا۔  
 ۲۷ دسمبر کو کرمی شیخ یعقوب علی صاحب کار کا عبد اللہ نامہ مرتب کی عمر ۶۰ سال  
 کی تھی۔ ڈاکٹر صاحب نے ڈوب کر فوت ہو گیا۔ جب اسکے گرنے کا علم ہوا تو بہت چوٹ  
 پائی میں حضور و حضور کے غم کے لئے اور انفری شکل سے نکالا اور ڈاکٹر صاحب نے پشیمانی کی بڑی خوشحالی سے



# قادیان کا سالانہ جلسہ

## مختصر و مداد

اللہ تعالیٰ کے فضل اور کرم کے ماتحت جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ بابت سال ۱۹۲۲ء خدا کے رسول کے تحت گاہ میں ۲۶ تا ۲۹ دسمبر تک ہوتا رہا۔ اس دفعہ بدستور سابق جلسہ سجدہ فود ہی میں ہوا۔ بلحاظ انتظام اور بلحاظ پابندی اوقات اور بلحاظ تقاریر بلحاظ حاضری اور بلحاظ اپنے واقعات اور بلحاظ میدانی حضرت ضلیفہ ایسٹ ثانی ایدہ اللہ بنصرہ کی شاندار تقریروں کی خاص اور ناریخی جلسہ تھا جس کی تفصیل انشاء اللہ ناظرین کو ام آگئے ہندوں میں ملاحظہ فرمائیں گے۔ اس وقت ہم ایک اجمالی خاکہ اجاب کی ذہن میں پیش کرتے ہیں :-

جو بجا کی بہت بڑی تعداد میں پہنچ چکی تھی۔ اس لئے طہر کی نماز کے بعد سچا قضی میں تقریریں کی گئیں۔ اور جلسہ کی باقاعدہ کارروائی ۲۶ کو شروع ہوئی۔ اس دن کا پہلا اجلاس زیر صدارت جناب

چوہدری ناصر خان صاحب کیلئے مایکورٹ منعقد ہوا۔ تلاوت حافظ عبد اللہ صاحب پسر مولوی حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی نے کی۔ اور حکیم احمد حسین صاحب لائبریری نے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک نظم میں سے کچھ حصہ پڑھا اور ان کے بعد ان کے صاحب ایم اے نے ایک گھنٹہ تک مشن انگلستان اور اس کا کام کے عنوان سے تقریر فرمائی۔ اسکے بعد ان کے جناب ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب جنرل سکرٹری نے صدر راجن احمدیہ کی رپورٹ ۲۵ منٹ میں سنائی۔ اسکے بعد نظارت امور عامہ کی رپورٹ ۲۵ منٹ میں و انفقار علیا صاحب نے بڑھی ران دو رپورٹوں کے بعد جناب مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب کی تقریر ۱۲ بجکر ۵ منٹ پر اسلام اور اطلاق فاصلہ کے عنوان سے شروع ہوا اور ایک بجکر ۱۲ منٹ پر ختم ہوئی مگر انوس ہے کہ جو جو ٹھکی وقت ساری تقریر ختم نہ ہو سکی۔ اور نماز پیلنے اجلاس بر فاست ہو گیا۔ اتنے میں حضرت اقدس سجدہ نور میں تشریف لائے۔ اور حضور نے ظہر عصر کی نماز میں جمع کر کے پڑھائیں۔ نماز سے فارغ ہو کر حضور سبج پر تشریف لائے۔ اور دو بجے دوسرا اجلاس

اپنے بیگانوں نے جرت چھوڑ دیا سچے مرا  
وہ مے ساتھ رہا اسکی وفاد کھو تو  
عاقبو! عقل پہ اپنی نہ ابھی نازاں ہو  
پہلے تم وہ نگہ ہوش ربا دیکھو تو  
غیر ممکن کو یہ ممکن میں بدل دیتی ہے  
لے مے فلسفیو! زور و عا دیکھو تو  
ہیں تو مستحق مگر نازاں اٹھاتے ہیں مے  
جمع ہیں ایک ہی جا حسن و وفا دیکھو تو  
عاشقو! دیکھ چکے عشق مجازی کے کمال  
اب میسے پار سے بھی دل کو لگا دیکھو تو  
ہے کبھی رویت ولد ار کبھی وصل حبیب  
کبھی حسان کی سہ سے سبج و مساد دیکھو تو  
چاروں اطراف میں مجنوں ہی نظر آتے ہیر  
نہ ہوا ہو وہ کہیں جلوہ نہا دیکھو تو  
ہے کہیں جنگا کہیں زلزلہ طاعون کہیں  
لے گرپا کا ہے کہیں شور پڑا دیکھو تو  
کس نے اپنے رخ زیا سے الٹی ہو نقاب  
جس سے عالم میں ہے یہ حشر ہا دیکھو تو  
جلوہ یار ہے کچھ کھیل نہیں ہے لوگو!  
احمدیت کا بھلا نقش مٹا دیکھو تو  
کیا ہوا تم سے جو ناراض ہے نیا محم  
کس قدر تم پہیں الطاف خدا دیکھو تو

شروع ہوا۔ حافظ غلام رسول صاحب نے آبادی نے تلاوت کی اور جناب مولوی محمد نواب خان صاحب لیر کوٹلوی نے نظم پڑھی جو اسی اخبار میں دوسری جگہ درج ہے۔ جب نظم ہو چکی۔ تو ایک شخص نے جو قادیان میں زرگری کا کام کرتا ہے۔ امور عامہ کے متعلق شکایت کرتے ہوئے زنجیر سے اپنے آپکے پیٹنا چاہا۔ چونکہ اس کی یہ حرکت نہایت بیہودہ اور اس غرض سے تھی کہ عزیز کو اپنی بھوٹی منگلویت بتائے۔ لہذا حضرت خلیفہ ایسٹ ثانی ایدہ اللہ نے ایک تقریر پہلے بیٹھے ہوئے اس سے مخاطب ہو کر اور بعد میں اسے جو کہی اور اس شکایت کی حقیقت اور تفصیل بیان فرمائی۔ اور حضور تشریف لے گئے۔

دوسرا اجلاس کی کارروائی بعد ازاں مولانا عبد الماجد صاحب پر دنیہ بھاگلپور شروع ہوئی۔ اور نظارت تعلیم و تربیت کی رپورٹ پڑھی گئی۔ اس کے بعد حافظ روشن علی صاحب کی تقریر "سیرت سید موعود" کے متعلق ۲ بجکر ۵۵ منٹ پر شروع ہو کر ۳ بجکر ۱۵ منٹ پر ختم ہوئی۔ تقریر نہایت مؤثر اور دلپذیر تھی اور جب وقت مقررہ میں ختم نہ ہو سکی۔ تو حاضرین نے وقت بڑھانے کی درخواست کی۔ لیکن پابندی وقت کی وجہ سے پریزیڈنٹ صاحب کو یہ درخواست نامستور کر لی پڑی۔ اور اسپر اس دن کا اجلاس ختم ہوا۔

## جلسہ کا دوسرا دن

دوسرے دن جلسہ کی کارروائی مطابق پروگرام ۱۰ بجے شروع ہوئی۔ پہلا اجلاس کے صدر مولوی سید ناہر حسین صاحب بی اے تھے۔ تلاوت مولوی ظل الرحمن صاحب بنگالی نے کی۔ اور نظم منشی قاسم علی خان صاحب قادیانی (راپوری) نے پڑھی۔ جن کے بعد ماسٹر محمد شفیع صاحب اسم نے پنجابی میں ایک نظم پڑھی اور دس بجے جناب شیخ عبد الرحمن صاحب فاضل مصری کی تقریر بعنوان "یہ کیا حضرت سید موعود کو اپنے دعویٰ کے متعلق ابہام رہا" شروع ہو کر چوبیس سائے گیارہ بجے ختم ہوئی۔ اور چالیس منٹ میں "نظارت تالیف و اشاعت" کی رپورٹ جناب مولوی رحیم بخش صاحب ایم اے نے پڑھی۔ اس کے بعد جناب مولوی حکیم خلیل احمد صاحب مونگھیری کی تقریر بعنوان "پیشگوئیوں اور حضرت اقدس کے دیگر الہامات پر نئے اعتراضات کے جواب" ۱۲ بجکر ۵ منٹ سے ایک بجے تک ہوئی۔ جو دو لڑا لیکر اور پڑھ کر ختم ہوئی۔ اس کے بعد جلسہ نماز ظہر و عصر کے لئے برخواست ہوا

پیشگوئیوں اور حضرت اقدس کے دیگر الہامات پر نئے اعتراضات کے جواب



# الفضل

قادیان دار الامان دار الایمان دار الفکر جنوری ۱۹۲۲ء

## مسٹر امیر علی اور پروفیسر رام

نمبر ۲

(رقم زدہ جناب مولانا مولوی شیر علی صاحب بی۔ اے)

پروفیسر رام دیو صاحب کے اس افسوس کے بعد کہ زید و جگر کا قول بنیور سند پیش نہیں ہو سکتا۔ اور یہ ظاہر کرنے کے بعد کہ انھوں نے مسٹر امیر علی وغیرہ کے اقوال کو بنیور سند کے ہی پیش کیا تھا۔ اس بات کی ضرورت نہ تھی۔ کہ اس سے زیادہ اس بحث کے متعلق کچھ لکھا جاتا۔ مگر پروفیسر صاحب کی مزید قیاسی کے لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ یہ دکھایا جاوے کہ پروفیسر صاحب صرف حضرت خلیفۃ المسیح کے پیش کردہ اصول کو صحیح تسلیم کرنے پر مجبور ہوئے ہیں۔ بلکہ وہ ان دلائل کو بھی توڑنے سے عاجز رہے ہیں جو حضرت خلیفۃ المسیح نے اپنے اصول کی تائید میں اور مسٹر امیر علی وغیرہ کے اقوال کے ضد نہ ہونے کے ثبوت میں پیش فرمائے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح کے پہلے مضمون کا جواب لکھتے ہوئے پروفیسر صاحب نے اس استدلال کی تائید میں جو انھوں نے مسٹر امیر علی۔ مسٹر مظہر حق۔ مسٹر یوسف علی اور مسٹر خدابخش کے اقوال سے کیا تھا۔ مندرجہ ذیل دلائل پیش کئے تھے۔

اگر کسی مذہب کا پرچم و اعجاز اور مسلمہ دلیل اس کتاب میں جو اس نے اس مذہب کی حمایت میں لکھی ہو۔ اس کے کوئی مسائل کو زمانہ کے لحاظ سے ناقابل حمایت تسلیم کرے تو یہ ان مسائل کی کمزوری کا ثبوت ہے۔ کسی مذہب کے نمائندوں کا باوجود کوشش کے اس کے بعض مسائل کی حمایت نہ کر سکا اس مذہب کی کمزوری کی دلیل ہے۔ اس دلیل کا ماحصل یہ ہے کہ مسٹر امیر علی وغیرہ اسلام کے مسلمہ لیڈر

اور نمائندے ہیں۔ اور انھوں نے اسلام کی تائید میں کتابیں تصنیف کی ہیں۔ اور جب مذہب کا ایک نمائندہ بعض مسائل کو ناقابل حمایت تسلیم کرتا ہے۔ تو اس سے ثابت ہوا کہ واقعہ میں وہ مسائل کمزور اور ناقص اور ناقابل عملد آمد ہیں۔

پروفیسر صاحب کی اس دلیل کی تردید میں اور اس امر کے ثبوت میں کہ مسٹر امیر علی وغیرہ اسلام کے مسلمہ لیڈر اور نمائندے نہیں ہیں۔ اور کسی صورت میں بھی ان کے کوہ پیچ سے ثابت نہیں ہوتا۔ کہ وہ مسائل واقعہ میں کمزور اور ناقابل عملد آمد ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح مندرجہ ذیل امور پیش فرمائے۔  
۱۔ تصنیف کسی کو ماہ نما اور مسلمہ لیڈر نہیں بنا دیتی۔ بلکہ جسے راہ نما دنیا میں گذرنے سے ہیں۔ لیکن انھوں نے خود کوئی تصنیف نہیں کی۔ اور بعض جو اہل نہ تھے۔ انھوں نے تصانیف کر دی ہیں۔ تصنیف تو ادبی مذاق یا چوش قلب کا دلالت کرتی ہے۔ یا شہرت و نمود کی خواہش کی علامت ہے۔  
۲۔ مسلمہ لیڈر تو تائب ہی ہو سکتے ہیں۔ جب کوئی جہالت ایسی موجود ہو۔ جو اپنے آپ کو ان کی رائے سے متفق ظاہر کرتی ہو یا کم سے کم ان کے مذہبی طور پر کوئی تبدیلی ہو۔ مثلاً مذہبی مسائل میں ان کی رائے کو وقعت دیتی ہو۔

ان سے مذہبی امور میں مشورہ لیتی ہو۔  
پروفیسر صاحب اس دلیل کا کوئی جواب نہیں دیکھے۔  
۳۔ پروفیسر صاحب کے چار پیش کردہ آدمیوں میں سے کوئی بھی مذہبی لیڈر نہیں کہہ سکتا۔ مسٹر امیر علی صاحب کی تمام تر عزت و شہرت ان کی قانونی قابلیت کی وجہ سے یا سیاسی سہی کی وجہ سے ہے۔ اور اب مسلمان ان کو سیاسی لیڈر بھی تسلیم نہیں کرتے۔ مسٹر خدابخش کو کسی میں بھی مسلمانوں میں کوئی عظمت حاصل نہیں تھی۔ مسٹر یوسف علی اور مظہر حق تو خود پروفیسر صاحب کے معیار کے مطابق بھی پورے نہیں اترتے۔

ان چار آدمیوں میں سے تین کے متعلق پروفیسر صاحب کوئی جواب نہیں دے سکتے۔  
۴۔ نمائندہ دوسروں کے تسلیم کرنے سے ہوتا ہے۔ اسکے جواب میں بھی پروفیسر صاحب بالکل ساکت ہیں۔  
۵۔ یہ کتب اہل اسلام کی طرف سے نہیں سمجھی جا سکتیں۔ کیونکہ اہل اسلام نے ان اصحاب کو اسلام کی تائید میں کتب

لکھنے کے لئے نہیں کہا۔ اور نہ ان کی کتب کے شائع ہونے پر ان کو اسلام کا صحیح ترجمانی کرنا قرار دیا گیا ہے۔ اسکے جواب میں بھی پروفیسر صاحب خاموش ہیں۔  
۶۔ رائے اسی شخص کی حجت ہو سکتی ہے۔ جو کسی مذہب کی بانی ہو یا کسی جماعت نے خود اسے اپنا نمائندہ تسلیم کیا یا اس کے ظاہر کرنے کے بعد اس کے صحیح ہونے کی تصدیق کی ہو۔

اس کا بھی پروفیسر صاحب کے پاس بجز سکوت کے کوئی جواب نہیں ہے۔ مسلمان ہمیشہ سے ان عقائد کے جو ان لوگوں کی طرف پروفیسر صاحب منسوب کرتے ہیں۔ مخالف رہے ہیں۔ اور اب بھی ہیں۔ پھر اس قدر اختلاف رائے کے ہوتے ہوئے ایک دوسرے کا نمائندہ کس طرح ہو سکتا ہے۔

اس کا بھی پروفیسر صاحب کے پاس بجز خاموشی کے کوئی جواب نہیں ہے۔  
۸۔ اگر یہ کہا جائے کہ مسٹر امیر علی کی نمائندگی کا کبھی ان کا نہیں کیا گیا۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ جب مصنف نے نمائندہ ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ تو پھر باوجود مخالفت خیال کی موجودگی کے مصنف کی نمائندگی کا انکار کرنا اگر حماقت نہ ہوتی۔ تو اور کیا ہوتا۔ اسپر مصنف خود ہنستا کہ میں نے کب نمائندہ ہونے کا دعویٰ کیا کہ میری نمائندگی سے انکار کیا جاتا ہے۔

اس کے جواب میں بھی پروفیسر صاحب خاموش ہیں۔  
۹۔ مسٹر امیر علی لکھتے ہیں کہ یہ کتاب خصوصیت کے ساتھ ہندوستان کے مسلمانوں کے لئے لکھی گئی ہے تاکہ وہ عقلی اور اخلاقی زندگی حاصل کریں۔ پس وہ خود تمنا فیض نفع ہیں نہ وکیل۔ تو کل کو وکیل منطوب نہیں کرتا۔  
۱۰۔ ان مضامین کا یہ پچھلے تیس سال میں ہمیشہ ہوتا رہا ہے۔ یہی ان کے مذہبی نمائندہ ہونے کا روہ ہے۔  
۱۱۔ اس کے جواب میں بھی پروفیسر صاحب خاموش ہیں۔  
۱۱۔ مسٹر امیر علی خود اقرار کرتے ہیں کہ ان کی کتاب کی مخالفت کی گئی۔ اس کے غلط خیالات کا رد کیا گیا۔ پس یہ غلط ہے کہ ان کی نمائندگی کا انکار نہیں کیا گیا۔  
۱۲۔ اگر ان لوگوں کو کبھی فرقہ کا نمائندہ مان بھی لیا جائے تب بھی ان کا قول صرف اس فرقہ کے لئے حجت ہو سکتا ہے



نہ کہ تمام مسلمانوں کے لئے۔  
 اس کا جواب بھی پروفیسر صاحب کے پاس بجز خاموشی کے  
 اور کچھ نہیں ہے۔  
 ۱۳۔ اگر پروفیسر صاحب کے نزدیک مسٹر تلمک۔ پنڈت درگا  
 جوشی اور راؤ بہادر دیوراؤ نانا صاحب جیسے ویدک دھرم  
 کے پیروؤں کے اقوال جو ویدک دھرم کے بعض اصول  
 کی کمزوری پر دلالت کرتے ہیں۔ صرف اسوجہ سے قابل  
 نہیں ہیں کہ یہ لوگ آریہ سماجی نہیں تھے۔ تو پھر مسٹر  
 امیر علی۔ مسٹر خدا بخش وغیرہ کے ایسے اقوال جو اسلام کے  
 خلاف ہوں۔ کس طرح اسلام کے خلاف استعمال کئے  
 جاسکتے ہیں۔ جب کہ اسلام میں بھی کئی فسقہ ہیں۔  
 اس کا جواب بھی پروفیسر صاحب قطعاً کچھ نہیں دے  
 سکے۔  
 ۱۴۔ پروفیسر صاحب کا قاعدہ پیش کردہ غلط ہے۔ ناممکن  
 ہے۔ کہ ایک شخص ایک کتاب کو خدا تعالیٰ کی طرف سے  
 ماننا بھی ہو۔ اور پھر اس کے بعض حصوں کو کمزور  
 کرے۔  
 ۱۵۔ ایسے لوگ جو ایک مذہب کے بعض حصوں کو کمزور  
 یا ناقص یا باطل قرار دیتے ہیں۔ وہ اس مذہب کو  
 خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں سمجھتے۔ بلکہ اسکو بطور  
 تمدن کے مانتے ہیں۔ اور ایسے لوگ اس مذہب پر  
 حملہ ہوتے ہوئے دیکھ کر اس مذہب کی حمایت بھی  
 شروع کر دیتے ہیں۔  
 ۱۶۔ اگر فرض کر لیا جائے کہ ایک مذہب کا نمائندہ ایسا بھی  
 ہو سکتا ہے۔ جو اس کے بعض حصوں کو غلط قرار دے تو  
 پھر بھی اس کے بعض مسائل کے رد کر دینے سے یہ نتیجہ  
 نہیں نکلتا۔ کہ وہ مسائل کمزور ہیں۔ جو مسائل عقلی ہیں  
 انکو دلائل یا مشاہدہ سے غلط ثابت کرنا چاہیے نہ زبرد  
 ویکر کے قول سے۔ زبرد ویکر کا قول سند نہیں ہو سکتا  
 کبھی ایک مدعی اپنے دلائل پیش کردہ کی تائید میں کسی کا  
 قول پیش کر سکتا ہے۔  
 اس دلیل کو پروفیسر صاحب صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ اور  
 اقرار کرتے ہیں۔ کہ میں نے ان لوگوں کے اقوال کو بطور  
 سند کے پیش نہیں کیا تھا۔ بلکہ صرف تائیدی دلیل

ہی کے طور پر پیش کیا تھا۔ اور اس طرح حضرت خلیفۃ المسیح  
 کے نقطہ خیال کو صحیح تسلیم کر کے علی طور پر بحث کو ختم کرتے  
 ہیں۔ مگر ان کا یہ بیان واقعات کے خلاف ہے۔  
 یہ سولہ دلائل تھے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح نے اس  
 بات کے ثبوت میں پیش فرمائے تھے۔ کہ میسرز امیر علی  
 یوسف علی۔ مظہر الحق و خدا بخش اسلام کے مسلہ لیڈر  
 نہیں ہیں۔ اور اگر ہوں بھی تو محض ان کے قول سے  
 کچھ بھی ثابت نہیں ہوتا۔ سولہ دلائل میں سے ہر ایک کے جواب  
 میں تو پروفیسر صاحب نے خاموشی اختیار کی ہے۔  
 اور ہر ایک دلیل یعنی نمبر ۱ تا ۱۶ کو انھوں نے صحیح تسلیم کیا۔ مگر  
 یہ تسلیم کرنا کیا تھا۔ بازی کا ہار دینا۔ کیونکہ اس دلیل میں  
 حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا تھا۔ کہ اگر بالفرض میسرز  
 امیر علی۔ خدا بخش۔ یوسف علی۔ مظہر حق کو اسلام کا  
 نمائندہ مان بھی لیا جائے۔ تو صرف ان کے کہہ دینے  
 سے کوئی مسئلہ کمزور ثابت نہیں ہوتا۔ جب تک عقلی دلائل  
 سے اسکی کمزوری ثابت نہ کی جائے۔ زبرد ویکر کا قول کوئی  
 سند نہیں۔ ہاں ایک مدعی اپنے دلائل پیش کردہ کی تائید  
 میں انکو نقل کر سکتا ہے۔ اب جب پروفیسر صاحب ماننے  
 ہیں۔ کہ یہ بات درست ہے۔ تو حضرت خلیفۃ المسیح  
 کی غرض حاصل ہو گئی۔ اور پروفیسر صاحب کا یہ کہنا بالکل  
 غلط ہے کہ انھوں نے ان لوگوں کے اقوال کو بطور سند  
 کے پیش نہیں کیا تھا۔ جیسا کہ ثابت کیا جا چکا ہے  
 پس انھوں نے حضرت خلیفۃ المسیح کی جرح کو صحیح تسلیم  
 کر کے اور ایک خلاف واقعہ بیان کی پناہ تلاش کر کے  
 ہر ایک عقلمند کی نظر میں دو سرے لفظوں میں اپنی  
 غلطی کا اقرار کیا ہے۔  
 اب میں ان دلائل کی طرف رجوع کرتا ہوں جنہیں حضرت  
 خلیفۃ المسیح نے یہ ثابت کیا ہے۔ کہ میسرز خدا بخش۔ امیر علی  
 یوسف علی۔ مظہر الحق اسلام کے نمائندے نہیں قرار  
 دئے جاسکتے۔ ان میں سے ۱۹ امور کے جواب میں تو  
 پروفیسر صاحب خاموشی اختیار کرتے ہیں۔ اور صرف ۱۰  
 جواب دینے کی کوشش کی ہے۔ مگر انہیں کہ وہ بھی کسوٹی  
 مگر پیشینہ اسکے کہ ان چھ امور کے جوابات کی حقیقت کو  
 ظاہر کیا جائے۔ یہیں ان ۱۹ امور پر ایک سرسری نظر

دالنی چاہیے۔ جن کا جواب دینے سے پروفیسر صاحب عاجز  
 رہ گئے ہیں۔ نامعلوم ہے کہ ان امور کا جواب دینے سے  
 کیا بات ظاہر ہوتی ہے۔ ان امور پر ایک سرسری نظر ڈالنے  
 سے صاف ظاہر ہوتا ہے۔ کہ پروفیسر صاحب ان چار آدمیوں  
 میں سے جن کے اقوال حجت کے طور پر انھوں نے پیش کئے  
 تھے۔ ایک کو بھی اسلام کا نمائندہ ثابت نہیں کر سکے۔  
 اور نہ یہ ثابت کر سکے ہیں کہ ان کا قول اہل اسلام کیلئے  
 حجت ہو سکتا ہے۔ مثلاً حضرت خلیفۃ المسیح امرتسار میں  
 یہ ظاہر کیا تھا کہ خود پروفیسر صاحب کے پیش کردہ اصول  
 کے مطابق ان چاروں آدمیوں میں سے جن کے اقوال  
 پروفیسر صاحب نے بطور سند پیش کئے تھے۔ کوئی بھی پورا  
 نہیں آتا۔  
 اسکے جواب میں صرف ایک کے متعلق پروفیسر صاحب نے  
 جتنی ان سے ہو سکی ہے۔ کوشش کی ہے۔ مگر باقی تین  
 کے متعلق کوئی جواب نہیں دے سکے جس سے صاف  
 ظاہر ہوا۔ کہ وہ کم از کم باقی تین گواہوں کی شہادت کو خود  
 اپنے معیار کے مطابق ہی باوقوت اور قابل سماعت ثابت  
 کرنے سے عاجز ہو گئے ہیں۔ باقی رہا ایک۔ مگر باقی  
 امور کا جواب دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ انکو  
 بھی اسلام کا نمائندہ اور ایک قابل حجت گواہ ثابت نہیں  
 کر سکے۔ کیونکہ مثلاً ۱۳ میں حضرت خلیفۃ المسیح نے ان  
 سے جب پوچھا۔ کہ جب مسٹر تلمک۔ پنڈت درگا دتا جوشی  
 اور راؤ بہادر دیوراؤ نانا صاحب جیسے ویدک دھرم  
 کے پیروؤں کے اقوال صرف اسلئے حجت نہیں ہو سکتے  
 کہ وہ آریہ سماجی نہیں۔ تو پھر مسٹر امیر علی وغیرہ کے اقوال  
 کس طرح حجت ہو سکتے ہیں۔ جبکہ اسلام میں بھی کئی فسقہ  
 ہیں۔ اس کا جواب پروفیسر صاحب نے کوئی نہیں دیا۔ بلکہ  
 آگے جا کر ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ مسٹر امیر علی  
 قرآن شریف کو خدا کا کلام نہیں مانتے۔ اسی طرح گویا اسکا  
 مذکورہ بالا سے بھی مسٹر امیر علی کی حیثیت گرا کر حضرت  
 خلیفۃ المسیح کی اس دلیل کو اور بھی مضبوط کر دیا ہے۔ کیونکہ  
 جب پروفیسر صاحب کے نزدیک ایک مذہب کی الہامی  
 کتاب کو ماننے والے کے اقوال بھی حجت نہیں۔ تو الہامی کتاب  
 کو ماننے والے کے اقوال پروفیسر صاحب کے نزدیک بطور







# خطبہ جمعہ

## اپنی زندگیوں کو زندہ بناؤ

### از خیر خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ تعالیٰ

زمو ۵-۱۶ ستمبر ۱۹۲۱ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

بسیب نزلہ اور کھانسی چونکہ خلق میں تکلیف ہے۔ اس لئے آج میں کچھ زیادہ بات کرنا نہیں چاہتا۔ مگر مختصر الفاظ میں ایک امر کی طرف اپنے دوستوں کو توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ اس نے اس کے متعلق پہلے بھی بتایا ہے۔ گرجھے انیسویں ہے۔ کہ میں اب تک لوگوں میں ایسی روح نہیں دیکھتا جس سے معلوم ہو سکے کہ انہوں نے اس بات کو سمجھ لیا ہے۔ اور اگر سمجھ لیا ہے تو عمل کرنے کی طرف توجہ کی ہے۔ صرف صداقت کا وہ بات یہ ہے۔ کہ صرف کسی طریق اقرار کا فی نہیں کو اختیار کر لینا کسی مقصد کا پالینا نہیں ہوتا۔ کسی طریق کے اختیار کرنے کے صرف یہ معنی ہوا کرتے ہیں۔ کہ ایک صداقت کا انسان اقرار کر لے۔ مگر صرف صداقت کا اقرار کافی نہیں ہوتا۔ صداقتیں دنیا میں موجود ہوتی ہیں۔ لیکن صرف ان کے اقرار سے کسی کو کوئی نفع نہیں پہنچتا۔ اور نہ صرف صداقت کا اقرار کر لینے سے دنیا میں ایسی روح پیدا ہو سکتی ہے۔ جو کسی تغیر کا موجب ہو سکے بہت لوگ ہیں جو عیسائیت کو سچا مانتے ہیں۔ مگر باوجود ان کے عیسائیت کو سچا مانتے کے۔ ہندوؤں کے ہندو مذہب کو سچا مانتے کے مسلمانوں کے اسلام کو سچا مانتے کے ان کی زندگیاں چین سے لیکر موت تک کسی ایسی حرکت نہیں پیدا کر سکتیں۔ جسے دائمی حرکت کہا جاسکے۔ کہ وہ لوگ اپنے ہندوؤں۔ عیسائیوں اور مسلمانوں کے ہاں پیدا ہوتے ہیں۔ اور مرنے میں ان کے پیدا ہونے سے نام کے طور پر عیسائیوں۔ ہندوؤں یا مسلمانوں کو کوئی فائدہ ہوتا

تو ہو۔ مگر ان کی وجہ سے جس مذہب میں وہ پیدا ہوتے ہیں۔ اس سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ و جو یہ کہ ان کے کسی مذہب کو ماننے کا اقرار اسی حد تک ختم ہو جاتا ہے۔ کہ ہم ماننے میں۔ کہ یہ سچائی ہے۔ لیکن اس طرح مان لینے پر وہ یہ نہیں سمجھتے کہ ان پر کیا ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں۔ اور نہ یہ جانتے ہیں کہ وہ سچائی جسے انہوں نے مانا ہے۔ دنیا کے لئے کیسی مفید ہو سکتی ہے۔ اور کیسے نیک نتائج پیدا کر سکتی ہے۔ اس سچائی کو مان کر وہ اپنا ایسا طرز عمل قرار دیں۔ کہ جس سے معلوم ہو سکے کہ ان کا مقصد اور مقصد کیا ہونا چاہئے۔ یہ نہیں کرتے۔

**انفرادی اعمال** ان کا ایمان ایسا انفرادی رنگ کا مقصد سے نہیں ہوتا ہے۔ جیسا چلتے چلتے راستہ میں کسی کو پیاس لگے اور وہ پانی پی لے۔ اس کے پانی پینے سے اس مقصد اور مقصد پر جس کے لئے وہ گھر سے نکلا ہو۔ کوئی اثر نہیں ہوتا۔ یا اس طرح کہ سفر پر جاتے ہوئے رستہ میں کوئی پھل فروخت ہو رہا ہو۔ اسے خرید لے۔ اس کا اثر اس کے رستہ چلنے اور گھر سے نکلنے پر نہیں پڑے گا۔ کیونکہ جو شخص کوئی مقصد قرار دیکر گھر سے نکلتا ہے۔ اسکی ساری کوشش اسی کے لئے ہوتی ہے۔ ایسے شخص کو اگر راستہ چلنے کوئی ایسی چیز بھی مل جائے جس کی اسے ضرورت ہو۔ اور جسے وہ خریدنا چاہے۔ تو بھی اصل مقصد اور مقصد کے حاصل کرنے میں دیر ہو جانے کی وجہ سے وہ کہتا ہے۔ چلو آتے وقت خرید لینے۔ غرض رستہ چلنے والا راستہ میں جو عمل کرتا ہے کسی سے بات کرتا ہے۔ کسی سے لٹتا ہے۔ کوئی قدم اٹھاتا ہے۔ ہر وقت اس کے سامنے وہی بات رہتی ہے۔ جسے لئے وہ گھر سے نکلتا ہے۔ اور وہ اس کا مقصد اور مقصد ہونا چاہتی ہے۔ اور جو انفرادی اعمال ہوتے ہیں ان کا اس پر اثر نہیں پڑتا۔

**مقصد قرار دینے والوں کی حیثیت** جو لوگ اپنا کوئی مقصد قرار دیتے ہیں۔ ان کی اور حیثیت ہوتی ہے۔ اور جو نہیں قرار دیتے ان کی اور مسالام میں پیدا ہو کر اس کو سچا مانتے والے۔ عیسائیت میں پیدا ہو کر عیسائیت کو سچا مانتے والے ہندوؤں میں پیدا ہو کر ہندو مذہب کو سچا مانتے والے جو اپنے اپنے مذہب کو کوئی فائدہ نہیں پہنچاتے۔

وہ ایسے ہی لوگ ہوتے ہیں۔ جو اپنا مقصد اور مقصد مذہب کو قرار نہیں دیتے۔ اور جو لوگ مقصد قرار دے لیتے ہیں۔ اور سچے لیتے ہیں کہ انہیں اپنے مذہب کے ذریعہ دنیا میں صداقت قائم کرنی ہے۔ وہ ساری زندگی اسی میں لگا دیتے ہیں۔ اور ہر کام جو وہ کرتے ہیں۔ اس میں ان کے مد نظر ہی بات ہوتی ہے۔ اس لئے کہ انہیں مقصد قرار دینا ہے۔ اب دیکھو ایک احمدی ہے وہ اپنے واسطے کی حالت میں ایسا شخص جس کے سامنے دلائل پیش کئے گئے اس نے کچھ اور مان لئے۔ اور وہ احمدی بن گیا۔ اب اگر اس کے اصغریت کے اقرار کو زبان سے ہٹا دیا جائے اس کے یقین کو دل سے نکال دیا جائے۔ اور صداقت کے خیال کو دل سے علیحدہ کر دیا جائے۔ تو وہ ویسے کا ویسا ہی رہ جائیگا۔ جیسا کہ پہلے تھا۔ کیونکہ اصغریت کا اس پر کوئی اثر نہ تھا۔ اور اس نے اصغریت کو اپنا مقصد اور مقصد قرار نہ دیا۔ مذہب کو مقصد قرار دینے والے کی حالت قرار دیتے ہیں۔ وہ صداقت کو قبول کرنے پر ہی بس نہیں کرتا۔ بلکہ اس کے ساتھ ہی کئی اور باتیں بھی دریافت کرنے لگ جاتا ہے۔ مثلاً وہ پوچھتا ہے کہ جو تعلیم میں نے مانا ہے۔ اس کا اثر انسان کی زندگی پر اس زمانہ میں یا مرنے کے بعد کیا پڑتا ہے۔ پھر یہ کہ اس کا اثر انفرادی طور پر کیا پڑے گا۔ اور عام طور پر کیا۔ پھر یہ کہ آیا ممکن ہے۔ کہ میں اس سچائی کو اختیار کروں اور مجھے کوئی ذمہ داری عائد نہ ہوتی ہو۔ یا یہ کہ میرا ماننا اور نہ ماننا برابر ہے۔ یا اس میں کچھ فرق ہے۔ میری نہ ماننے کی حالت اور ماننے کی حالت یکساں ہونی چاہئے۔ یا اس میں کوئی فرق ہونا چاہئے۔ یہ ایک سلسلہ سوالات شروع ہو جائیگا۔ اور اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا۔ کہ وہ سمجھ لے گا۔ کہ اس پر وہ قسم کے فرض عاید ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ چونکہ وہ سب سے ضروری چیز ہے۔ جو اس نے اختیار کی ہے۔ اور دنیا میں جو کام بھی وہ کرتا ہے۔ علم پڑھتا ہے۔ ملازمت کرتا ہے۔ یا کوئی اور کام کرتا ہے۔ اس سے جو فائدہ پہنچ سکتے ہیں۔ اس سے زیادہ اس سے پہنچتے ہیں۔ اور اسے ترک کرنے سے باقی تمام چیزوں کے ترک کرنے سے زیادہ نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔ اور اس پر اس کی ساری زندگی کا مدار ہے۔ یہی اس کا مقصد اور مقصد ہے۔ اس صورت میں جو بھی کام وہ کرے گا اس میں دیکھ لے گا۔ کہ اس سے اس کے



ذہب اور اسکی قبول کردہ صداقت پر تو کوئی اٹا اتر نہیں پڑتا۔ میرے تعلقات اور معاملات تو اس جگہ کو صد مہینے پہنچے جس کو میں نے ساری چیزوں سے مقدم رکھا ہے۔ جب وہ اس بات کو سوچے گا۔ اور اس کے نزدیک احمدیت تمام چیزوں سے پیاری چیز ہوگی۔ تو وہ ہر بات کے متعلق باسانی فیصلہ کر سکیگا۔ کہ اس میں وہ شامل ہو سکتا ہے۔ یا نہیں۔ اگر اس میں شامل ہونے یا اسے اختیار کرنے سے اجرت پر برا اثر پڑے گا تو وہ اختیار نہیں کرے گا۔ اور اگر اس سے احمدیت کو فائدہ پہنچے گا۔ تو اختیار کر لے گا۔

**ایک انسان کا اثر** اور جب اس کی یہ حالت ہوگی۔ تو وہ **دو سر پر** سمجھے گا۔ کہ میں دنیا سے علیحدہ کوئی وجود نہیں ہوں۔ بلکہ ہر انسان کا اثر مجھ پر پڑ رہا ہے۔ اور ہر نفس کا جو اثر ہو رہا ہے۔ جس طرح چاند سورج ستاروں کا اثر اس تک پہنچتا ہے۔ اسی طرح انسانوں کا اثر بھی پہنچتا ہے۔ اور ممکن نہیں کہ کوئی کہدے۔ امریکہ یا یورپ یا چین یا جاپان کا یہ خیال ہے۔ مجھے اس سے کیا تعلق کیونکہ کوئی عقیدہ اور کوئی خیال ایسا نہیں جو پیدا ہوا ہو۔ اور پھر اپنی جگہ پر ہی رہا ہو۔ اس کا اثر ساری دنیا میں پھیل جاتا ہے۔ اور اگر ایسی بات عقل صبح کا مقابلہ نہیں کرتی تو خواہ چھوٹی بھی ہو۔ تو بھی دنیا میں اثر کرتی ہے۔ دیکھو یورپ میں جو خیالات پیدا ہوئے۔ ان سے ہندوستانیوں کو کیا تعلق۔ مگر اب حالت یہ ہو گئی ہے۔ کہ ہندوستانیوں کو اپنے ملک میں کوئی دانا نظر ہی نہیں آتا۔ سیاسی باتوں کو جاننے دو۔ کیونکہ یہ دو حلقہ کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ اور اپنے فوائد کی وجہ سے اختیار کیا جاتی ہیں۔ ایک ہندوستان کا رہنے والا اپنے فوائد کی وجہ سے مسٹر گاندھی کے پیچھے چلے تو چلے۔ علمی رنگ میں اور دانائی اور عقلمندی کی خاطر پیچھے نہیں چل رہا۔ اس لئے ہی کہا جاسکتا ہے۔ کہ مسٹر گاندھی کے پیچھے ہندوستانی چل رہا ہے۔ آدمی نہیں چل رہا۔ کیونکہ اگر آدمی چلتے۔ تو یورپ والے بھی پیروی اختیار کرتے۔ کیونکہ وہ بھی آدمی ہیں۔ لیکن چونکہ وہ اپنے فوائد مسٹر گاندھی کے پیچھے چلنے میں نہیں سمجھتے۔ اس لئے نہیں چلتے۔ تو یہ کیا خیالات ایک محدود طبقہ کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ اور ان کا دائرہ محدود ہوتا ہے۔ مگر علمی باتوں کا اثر بہت وسیع ہوتا ہے۔

وہ برہمنوں سے تعلق نہیں رکھتیں۔ مگر وہ ان کے پیچھے چلتے ہیں۔ ان کا تعلق زلمیوں سے نہیں ہوتا۔ مگر وہ ان کی پیروی کرتے ہیں۔ اسی طرح اور لوگ ان کو تسلیم کرتے اور ان سے موثر ہوتے ہیں۔ یہی لالہ لاجپت رائے تھا۔ یہ سماج سے تعلق رکھتے ہیں۔ انہوں نے کہا یا تھا۔ کہ یورپ کے عقلمند ویدوں کے رشیوں میںوں سے کم نہ تھے۔ اتنی عداوت کے باوجود یورپ کے لوگوں کے متعلق یہ لوگ ظاہر کرتے ہیں۔ لالہ لاجپت رائے یہ کہنے پر مجبور ہی ہو گئے۔ اور ان کی نفسیت کا اثر انہیں کر پڑا۔ وہ جہ یہ کہ یہ علمی بات ہے جو وسیع سوال ہے۔ اور ایسا سوال آدمیت سے تعلق رکھتا ہے۔ نہ کہ ملکوں سے۔ اور سارے انسانی دماغوں کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ پس یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ یہ یورپ کا خیال ہے۔ یا جاپان کا خیال ہے۔ یا امریکہ کا خیال ہے۔ اس سے ہمیں کیا غرض۔ میں نے صداقت کو قبول کر لیا ہے اور اتنا ہی میرے لئے کافی ہے۔ کیونکہ وہ خیال اگر ایسے لوگوں میں پیدا ہوا ہے۔ جن میں جوش ہے اور وہ عقلی بات سے ذہن پر اثر ہے۔ اس کے اثر میں آجائے۔ اور انہیں کو لگ جائیگا۔

جو بدی مثالی نہ جائے اور آج جو نور ہم نے اپنے پھیلتی ہے گھروں میں داخل کیا ہے بعد میں آنے والے ممکن نہیں بلکہ اغلب ہے۔ کہ اسے اپنے گھروں سے نکال دیں۔ کیونکہ جب کسی بدی کو مٹایا نہیں جاتا تو وہ پھیلتی ہے۔ مثلاً بیماریاں ہی ہیں۔ جب تک ان کا مقابلہ نہیں کیا جاتا۔ پھیلتی جاتی ہیں۔ یا جب تک خد ہی ان کی تباہی کے واسطے نہ کرے۔ بڑھتی جاتی ہیں۔ یہ سحر کا قانون ہے۔ کہ ایک وقت تک ایک چیز اپنا جوش دکھا کر ٹھنڈی پڑنے لگ جاتی ہے۔ ظالموں کے متعلق ہی دیکھ لو۔ انگریزوں نے تو بڑی بڑی کوششوں کے بعد بھی نکالا۔ کہ جس کو ظالموں ہو جائے۔ وہ یہ علاج کرے۔ یا اس کے لئے یہ یہ احتیاط کی جائے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اسکو ٹھنڈا کر دیا۔ کہ اب پہلے کی طرح اس کے حملے نہ ہوں۔ تو وسیع اثر کرنے والی باتیں اور چیزیں اس طرح بھی دب جاتی ہیں۔ لیکن ایک اگر دب جائے۔ تو دوسری نکل آتی ہے۔ دوسری کے ٹھنڈے پڑنے پر تیسری۔ اور جب تک

صداقت کو نہ پھیلادیا جائے۔ یہ خطرہ لگا ہی رہتا ہے۔ احمدیت کو مقصد پس جب انسان یہ سمجھ لے۔ بنانے والے کی حالت کہ وہ دنیا میں ایسا نہیں بلکہ اور لوگ بھی ہیں۔ اور جب یہ سمجھ لے۔ کہ اگر وہ آبادی سے الگ تھلک کسی جنگل اور قلعہ میں بھی ہو۔ تو بھی دوسرے دس کے خیالات کے اثر سے بچ نہیں سکتا۔ اور اگر وہ موثر نہ ہو۔ تو اس کی اولاد یا اولاد کی اولاد متاثر ہو جائیگی۔ پھر جب وہ یہ بھی سمجھ لے۔ کہ جو صداقت اس نے قبول کی ہے۔ راحت و آرام حاصل کرنے کا وہی ذریعہ ہے۔ تب وہ اس بات کو اپنا مقصد اور مدعا قرار دے لے گا۔ کہ جب تک دوسرے خیالات مٹا کر وہی خیالات جو میں نے قبول کر لے ہیں۔ نہ پھیلادوں۔ صبر نہ کر دوں گا۔ ایک ایسے انسان کی زندگی میں اور اس انسان کی زندگی میں جس کو اس بات کا احساس نہیں ہوگا بہت بڑا اثر ہوگا۔ وہ جس نے احمدیت کو سچا مان کر قبول کیا۔ اور اسے اپنا مقصد اور مدعا قرار دیا اس کی زندگی ایسی ہی ہوگی جیسے زمینداروں کی لیکن دوسرا جس نے احمدیت کو قبول کیا۔ اور اس نے سمجھا کہ بہترین سے بہترین چیز ہے۔ اور صرف یہی نہیں۔ بلکہ اس کے مقابلہ میں کچھ بھی آجائے۔ اس کی وہ کوئی پروا نہیں کرے گا۔ اور وہ اس کے لئے قطعاً مفید اور فائدہ بخش نہیں ہوگی۔

**حقیقی زندگی** اور اس کے ساتھ ہی جب وہ سمجھ لے گا کہ اور لوگوں کا اثر ضرور پڑتا ہے۔ اور کوئی چیز ایسی نہیں۔ کہ جب تک اس سے روکا نہ جائے۔ بڑھتی ہے۔ جب ان باتوں پر غور کرے گا۔ تو اس کی زندگی ایک عام زمیندار کی زندگی کی طرح نہیں ہوگی۔ بلکہ اس کی زندگی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم۔ ابو بکر رضی اللہ عنہ کی سی زندگی ہوگی۔ اور حقیقت میں وہ زندہ ہوگا۔ ایک زمیندار اور ایک تاجر بھی زندہ ہوتا ہے۔ مگر وہ ایسے ہی زندہ ہوتے ہیں۔ جیسے بھیڑ بکری۔ جیسے وہ کھانا کھاتی اور پانی پیتی ہے۔ اسی طرح کھانا کھاتے اور پانی پیتے ہیں۔ جس طرح وہ کھانسن تلاش کرتی ہے۔ اسی طرح یہ بھی اپنی خوراک تلاش کرتے ہیں۔ یہ کوئی روحانی زندگی نہیں ہوتی۔ روحانی زندگی ایک الگ زندگی ہوتی ہے۔ اس میں یہی نہیں ہوتا۔ کہ







نظ

# احمدی اللہ

یہ نظم جناب لوی محمد ذاب خان صاحب ثاقب بالہ کوڈی نے ۲۶ دسمبر ۱۹۲۱ء  
سالانہ جلسہ کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کے حضور پڑھی۔

(ایڈیٹر)

لے اوالو العوم نبی زادة روشن اشتر پور ہمدئی زمان احمد والا گوہر  
پور محمد میجائے مبارک محضر وارث علم خداداد نبی فضل عمر

دیر میں آپ کے دربار میں آیا ہوں

نذر کے طور پر اک سدا گھر لایا ہوں

نظم وہ جس سے خلوص اور اراد ہو عیاں شعروہ جس سے دنا اور محبت ہو عیاں  
لفظ وہ جس سے صفا اور عقیدت ہو عیاں حرف وہ جس سے سدا اور صدا ہو عیاں

حضرت حق سے دعا کے میں کہہ لایا ہوں

ہوں تو ناپہیز و گنہگار چلا آیا ہوں

ہوں تو خادم پہ کوئی خدمت دیں کہ نہ سکا جان قربان رہ دین مستیں کہ نہ سکا  
دین کا کام ذرا شبہ نہیں کہ نہ سکا حق کی تبلیغ کبھی اور کہیں کہ نہ سکا

احمدیت کی اشاعت کی ذرا نہ کرنے کی

نئے ایمان سی دولت کی ذرا فکر نہ کی

جاتا لندن میں نہ تھی اتنی لیاقت مجھ میں کہتا اسپرچ نہ تھا حسن طلاق مجھ میں  
رہتا و کنگا میں نہ تھی بڑے امارت مجھ میں لیدیاں آتیں نہ تھا جذبہ الفت مجھ میں

خواجگی ملتی تو ڈیڑھ اینٹ کی مسجد ہوتی

احمدیت پڑی اک کونے میں مجھ پر روتی

کہ وہی تم ہو جو احمد کو نبی مانتے تھے عیسیٰ احمد مختار انھیں جانتے تھے  
رنگ اور خوشے سیجا انہیں پہچانتے تھے جو نہ مانے انہیں کافر اسے گردانتے تھے

سیر میں جلوہ جو اپنا وہ کھادیتے تھے

تم ہی قدموں کے تلے انھیں کھادیتے تھے

اب تمہیں ہو کہ پھے خدمت اسلام سے تم چھوڑ کر علم یقیں پڑھئے اوہام سے تم  
خوف دل میں کہو اس شوخی انجام سے تم کیوں پھر کے جلتے ہو اس صاب الہام سے تم

دین و ایمان سے کھویا تمہیں بد بینی نے

ذکر احمد سے ہٹایا تمہیں خود بینی نے

نام ادب سے نہیں لینے کہ محبت نہ رہی دل میں دعویٰ سیمائی کی عظمت نہ رہی  
نئے تجدید کی حد تک بھی تو عزت نہ رہی احمدیت سے غرض تم کو وہ الفت نہ رہی

خند سے یا ہٹ سے تلے بیٹھے ہو انکار پر تم

آگے ہی کڑی پر جم گئے اصرار پر تم

تم نے اختیار کو خوش کرنے کی نظیر ہی ہے اپوں سے جنگ کی لڑنے کی قسم کھائی ہے  
خوش شوخی ہے تو عادت میں رخ آرائی ہے ہم میں کج روی اور عقل میں کج آئی ہے

دیکھ کر طرہ تمہارے نہ بیسے اختیار

لاکھ افسوں کے تم نے پڑ نہ رکھے اختیار

متناسیجا کا یہ ارشاد کہ پیکار نہ ہو جو حکومت کہے اس حکم سے انکار نہ ہو  
رُوٹھنے اور بگڑا جانے کا اظہار نہ ہو ترک اخلاص و موالات کی بھر مار نہ ہو

پھر کے اس حکم سے تم ہو گئے گاندھی کے مرید

فتنہ و شور و فسادات کی آندھی کے مرید

ذکر عیسے محمد کو جو مشکل سمجھے احمدیت کی اشاعت رسم قائل سمجھے  
ذکر حق کرنے کو جو دعویٰ باطل سمجھے نامناسب یہ جیاں کہنا جو بزدل سمجھے

اس کا انگلیڈ میں جانا نہیں میں کی خدمت

کچھ نہ کی اس نے وہاں دین مستیں کی خدمت

حضرت سیال بھی انگلیڈ میں ہو کر آئے قاضی صاحب نے بہت عجز وہاں فرمائے  
احمد پاک پہ ایمان بہت سے لائے نئے نام احمد والا کا نہیں گھبرائے

دونو صاحب گئے منصور و منظر گئے

اپنے مقصد میں ظفر یاب برابر گئے

یار صادق بھی سنا یا گئے احمد کا پیام نئے دعوے پر دلائل نئے باطن کلام  
صاف بتلایا کہ کیا چیز ہے وحی الہام خوب تبلیغ کی احمد کا دہاں لے کر نام

پکے پیاسے جو تھے اس چشمہ عرفاں کی طرف

دوڑے خیداتی دین و مسلمان کی طرف

صادق القول کی باتوں کا اثر دل میں تھا بات سچی بے کہ سچ بات کا گھر دل میں تھا  
و غصہ بے لاگ نہ کچھ خوف و خطر دل میں تھا ہاں اگر محقق فقط اللہ کا ڈر دل میں تھا

دل سے کہتا تھا دلوں میں وہ اثر کرتا تھا

دعوت حق کا تھا اثر قلب میں گھر کرتا تھا

کہہ کے انگلیڈ میں لیکچر گئے امریکا میں چھوڑا اس ملک کہ پہنچے وہ نبی دنیا میں  
محو تھے یاد خدا اور دم عیسیٰ میں دین حق کی تھی لگن ان کے دل شیدا میں

پہو سچا امریکا کے ساحل پہ تن تنہا وہ

رت بکتا تھا رفیق اور ادھر بکتا وہ

جاننا تھا کہ اوالو العزم نے بھیجا ہے مجھے اہل ان ساری مہمات کا سمجھا ہے مجھے  
نخرا اس خدمت اسلام کا بخشا ہے مجھے میرا مولیٰ ہے کفیل اپہ بھروسا ہے مجھے

میں تو اس ملک سے باہر نہیں جاؤنگا کبھی

کام کرونگا تو منہ اسکو دکھاؤنگا کبھی

آئے ساحل پہ جو صادق تو اتارنے نہ دیا اب کہاں بھڑیں کہ اعدا بٹھرنے نہ دیا  
ادب میں کیونکہ کہ حکومت نے ادب کرنے نہ دیا بلوے لوگ ایسے کہ حضرت کو سنورنے نہ دیا



اگر تیرا وقت کہ اسلام ہو سب کا مذہب غور سے دیکھو تو ہو گا یہ ہی اچھا مذہب  
اپنے برہان و دلائل سے یہ سچا مذہب کیا مذہب ہے مذہب ہے مطلقاً مذہب  
ہرے دینیے موعود کا مذہب ہے یہی میرے محمد ص کا موعود کا مذہب ہے یہی  
مارشلس میں سیدی شیخ بنو احمد کا غلام نام نامی کی طرح سے ہے محمد کا غلام  
جو ہر علم سے ہے تیغ ہند کا غلام لورڈ کنگ کے بہت عرصہ سمت کا غلام  
لجن داؤد ہے آواز میں اس کی پیدا سوز ہے تارورگ ساز میں اس کی پیدا  
مولوی شیر علی شیر خدائے برتر پیر روشن ملی وہ روشنی فضل و ہنر  
بکر زخار معارف وہ جناب سرور سید اسحق کے دستا فضیلت سر پر  
ایک سے ایک دلا در ہے جو انمرد و دلیر کچ تو ہے ضرب مثل شیر کے بچتے ہیں شیر  
برکتیں آپ کی ہیں اے قاساری کوششیں آپ کی ہیں اے میرے مولا ساری  
ہمتیں آپ کی ہیں اے شہد الا ساری دولتیں آپ کی ہیں پورسیجا ساری  
کام بے مزد لگے کرنے تمہارے اصحاب کار بے اجر لگے دینے تمہارے اصحاب  
آپ کی عمر میں دولت میں ترقی ہو مدام آپ کے علم میں اور فضل میں افزائش نام  
شامل حال رہے فضل خدا کے منعام آپ کے قلب منور میں ہو نور الہام  
باتیں اللہ سے ہوتی رہیں در جہر ہو بلند غیبی اسرار کھلیں آپ کا رتبہ ہو بلند  
میں فقط نقد دُعا کے لئے آیا ہوں حضور التجائے زور دنیا نہیں لایا ہوں حضور  
اپنے ہی نفس فسونگر کا ستایا ہوں حضور دشمن دین نے میں دیوانہ بنایا ہوں حضور  
دوست بنا کر مجھے اس دشمن دین نے مارا بیٹھ کر دل میں مے دیو لعیس نے مارا  
نیکیاں کرنے کی تھو یک جو آئے دل میں اچھی صحبت کا خیال آ کے سائے دل میں  
پاک باتیں ملک غیب جو آئے دل میں نقش ایمان کی عظمت کا بٹھائے دل میں  
بنکے غماز یہ بیٹھے نئے مہمان کے پاس چھلیاں جا کے لگاؤ رہیں شیطان کے پاس  
فکر ہو جاتی ہے شیطان کو بہکانے کی وعظ کھتا ہے وہ نیکی سے نگر جانے کی  
دھمکیاں دیتا ہے آفات و بلا لانے کی دام ترور دل زار پر پھیلائے کی  
لاکھ لاکھوں پر ٹھہرائے وہ ٹھٹھا ہی نہیں دل سے یہ دیو سیاہ کے نکلتا ہی نہیں  
سارا رونا تو ہے اس اپنے ہی بیگانے کا کردیا خون دل زار کا دیوانہ کا  
خاتمہ کیسے ہو اس درد کے افسانے کا کیا فرمایا ہے اس شوق کے یار لانے کا

اکی تا شید خدا اور اسی کی نصرت کہا لبیک حکومت نے کہ اترو حضرت  
اگرے ساحل پر تونب پر شامیہ کا پریم ذکر اعجاز میا دم عیسے کا پیام  
اس نئے ملک میں ان احمد والا کا پریم کاسر و قاتل خنزیر و چلیپا کا پیام  
شمس اسلام نکل آیا نئی دنیا میں روشنی پھیل گئی دین کی امریکا میں  
خواجہ صاحب کے بھی تھا چاؤ دہاں جانے کا شوق کو دیا کیا اسلام کے پھیلائے کا  
دعوت اسلام کا انگریزی میں فرمانے کا اپنے قابو میں دل ملک جہاں لانے کا  
زور بازو سے یہ دولت نہیں پاسکتے تھے جز بتائید خدایاں سے نہ پاسکتے تھے  
زور محقول کا ملتا جو وظیفہ جاتے ان کی امداد کا لیتا کوئی ذمہ جاتے  
لے کے تنخواہ و سفر خرچ کا وعدہ جاتے الغرض کر کے سب اسباب مہیا جاتے  
جسکو مالک پر بھروسہ ہے چلا جاتا ہے اپنے صادق کردہ مقصود پہ پہنچاتا ہے  
بھیجا تیر کو بھی اللہ نے اذلیقہ میں لے گیا جوش جنوں وحشیوں کے صحرا میں  
وہ جنوں خدمت دین کا فائدہ لیا میں ہند سے ہو گیا نصرت وہ اسی ہوا میں  
کوئی تنخواہ طلب کی وصلہ خدمت کا دولت دیں کا وہ جو یا تھا نہ کچھ دولت کا  
نوکری چھوڑ گیا بندہ بے زر ہو کر ترک کی حرص دہوا دل کا تو انگر ہو کر  
پہنچا بیگانوں میں وہ دین کار ہر ہو کر محو دیدار حق و حُجبت پیس ہو کر  
دعوی عیسی موعود سنایا اس نے ذکر خوشگویی محمود سنایا اس نے  
نہ کوئی اس سے لڑا اور نہ جھگڑا کوئی اس نے سلجھا کے کہی بات نہ لکھا کوئی  
انجو مقصد سے ہٹانے کو نہ اوکھا کوئی روبرو آ کے پٹے بچت نہ بیٹھا کوئی  
ایک تیر سے چاک اٹھے تار سے صدا توڑ کر ثبت ہوئے اللہ کے پیار سے صدا  
ہو گئے پاک ہزاروں ہی خدا کے بندے ہونا تھے جو ہوئے مہر و وفا کے بندے  
بندہ خاص ہوئے رب کے بندے دل ہوئے پاک بنے صدق و صدا کے بندے  
دل میں گھر کر گئی اللہ کی محبت ان کے پاس پھینکی تھی نہ گویا کبھی وحشت ان کے  
کالی لٹیڑی سے ملاقات ہوئی تیر کی ہو کے حیران بہت بہت پر ان سے پوچھی  
"ہے یہ دشوار کہ ہو جائیں مسلمان بھی ملک میں جتنے ہیں آباد یہاں عیسائی  
ہنس کے کہنے لگے تیر کہ یہ سب آساں ہے دیکھتی جاؤ کہ ہم پر کرم بزدان ہے"



Digitized by Khilafat Library Rabwah

اپنے ہی گھر میں اگر ساعی و تمام رہیں  
 سمجھیں دشمن کسے ہم اور کسے شیطان کہیں  
 دوست ایسا بھی جہاں بھر میں دیکھانہ بنا  
 خانہ برباد ہے گھر میں نہ دیکھانہ بنا  
 ہے دیوار میں آدر میں نہ دیکھانہ بنا  
 طاق شورش میں ہے اور شتر میں دیکھانہ بنا  
 دوست ایسا کسے دشمن کو بھی انداز نہ سے  
 ایسے کو مہمستان کی طرف راہ نہ سے  
 ایسا بودار کہ زندہ بھی ہے مردار بھی ہے  
 ایسا بے شرم کہ دشمن بھی ہے اور یار بھی ہے  
 بے جیبا تاکہ ہے دزد تو عیار بھی ہے  
 ہوشیار اور سے کبر سے سرشار بھی ہے

توڑو بُتِ غرور کہ طاغوت نصیب ہو  
 تقویٰ اگر ہو دل میں تو انسان ہوتی  
 اعمال خیر زینت ایمان میں دوستو  
 اسلام کا یہ باغ تمہارے سپرد ہے  
 مدعو کرو زمانہ کو اس سیر گاہ میں  
 قربانیاں کرو کہ یہ راز فلاح ہے

ورنہ نمود کی روشس انکار کیا  
 اعمال میں ریا ہو تو پھر افتخار کیا  
 بھاتا نہیں ہے آپ کو یہ اب سنگھار کیا  
 تازہ دکھو گے اسکے نہ تم برگ و بار کیا  
 عالم فریب الکی نہیں ہے بہار کیا  
 تم دین احمدی کے نہیں جاں شاکر کیا

فتح محمدی کا ہو سہرا تمہارے سر  
 مانگے خدا سے اور دعاؤ الفقار کیا

ثاقب آیا تو ہے دشمن کی شکایت لے کر  
 چھوڑ دیجئے اسے تو بہ کی ہدایت لے کر

### افکار گوہر

جناب ذوالفقار علی خان صاحب کی حزب ذیل نظم ۲۹ دسمبر ۱۹۲۱ء کے پہلے اجلاس میں سرگرمی قاسم علی خان صاحب نے خوش الحانی سے پڑھی

### نامہ صادق از امریکہ

#### سیح ہندوستان میں گانگ

کنارہ کیمیفیریا پر ایک صاحب یہودی الاصل بنام ایڈورڈ بشو  
 کہتے ہیں۔ جو دعویٰ ہے کہ وہ یہودیوں کے موعودہ سیح میں۔ اور ان کے  
 ذریعہ سے دنیا میں امن اور آسودگی قائم ہونگے۔ میں نے انہیں اپنے سیح کی آمد کی خبر دی ہے۔ وہ  
 کتب سلسلہ کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ ان کا ایک چھوٹا سا رسالہ بنام میاناک سچر نکلتا ہے۔ جس کے  
 پرچہ ستمبر میں ان کے ایک نامہ نگار بنام سٹروویار کا مضمون نکلا ہے۔ روایا و عقائد لکھتے ہیں کہ مخفی  
 رازوں کا دنیا پر کھولنے والا مسعود حکمت اور روحانیت کے شے خدیشے تاکہ ہند سے پیدا  
 ہوئیو الا ہے۔ ان کے اصل الفاظ انگریزی یہ ہیں :-

The Great Hierophant shall come from the great  
 reservoir of wisdom and of spirituality : India

#### خفیہ کمیٹیوں

ملک امریکہ بھی عجائبات کا مجموعہ ہے۔ یہاں خفیہ سوسائٹیاں صد ہا ہیں۔ ہر ایک  
 سوسائٹی کو گورنمنٹ سے لائسنس حاصل ہے۔ حال میں ایک نئی خفیہ سوسائٹی  
 کے راز منکشف ہوئے ہیں۔ جس کا نام ہے کوکلکس کلین۔ اس سوسائٹی کو قائم ہونے پر  
 ہوئے۔ اسکے ممبر اس وقت پہنچ لاکھ ہیں۔ اور ان کا بڑا مقصد یہ ہے کہ کوسے لوگ کالوں پر  
 ہمیشہ غالب رہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ کالے غلامی کے واسطے پیدا کئے گئے ہیں بعض  
 نیگرو لوگوں کے قتل کئے جانے کے واقعات اور فسادات اس سوسائٹی کی طرف منسوب کئے  
 جاتے ہیں۔ بعض اخبارات انکی سخت مخالفت کر رہے ہیں

اس سستی عمل کا ہے انجام کار کیا  
 دیکھو دکھا ہے میں یہ لیسل و ہنار کیا  
 بھولا ہوا ہے چال دل بیقرار کیا  
 چوتے نہیں ہیں آپ کو اب ناگوار کیا  
 فضل خدا کے بنتے ہو امیدوار کیا  
 ہو گے نہ اپنے حال سے تم شرمسار کیا  
 میدان میں تم نہ آو گے مردانہ دار کیا  
 اب بھی نہ ہو گے دوستو تم ہوشیار کیا  
 بھولے ہوئے ہیں تم کو وہ قول و قرار کیا  
 میں یاد اب دلاؤں اسے بار بار کیا  
 جب عہد ہی نہیں تو پھر اب انتظار کیا  
 یوں توڑنے کے واسطے سو کیا ہزار کیا  
 ان تو بہ نائے سعادت کا ہے اعتبار کیا  
 یہ انبساط و راحت ناپا مدار کیا  
 بغض و نفاق لائینگے جز انتشار کیا  
 تو قیر دیں نہ ہو تو ہے قومی و فار کیا

لے دوستو بتاؤ تو ہے یہ شعار کیا  
 آساں نہیں ہے شاہد مقصود کا وصال  
 کیا ارتقا کی تم میں تڑپ ہی نہیں ہی  
 غیروں کے طعنہ نائے جگر و دود بخراش  
 اعمال صالحہ کے نہوتے ہوئے بھی تم  
 سب امتوں کے سامنے روز جزا کیو  
 منڈلا ہے میں چار طرف کفر و شرک ظلم  
 چھائی ہوئی ہے سر پہ گھٹا ہر فساد کی  
 تم نے خدا کے نام پر کچھ ہمدتھے کئے  
 توڑا ہے جس نے عہد و فاد میں سوچ لے  
 عہد و فنا کے ساتھ ہے الغام بھی ضرور  
 پیمان استوار تو ہے ایک بھی بہت  
 تو بہ اگر کرو تو کرو تو بتہ النصوص  
 خوف خدا کرو کہ ملے عیش جاوداں  
 ایشار نفس قوت ہر اجتماع ہے  
 غیرت ہے وہ جو غیرت زینی ہولے عزیز

مجموعہ صوفی عقائد و عقائد از امریکہ  
 قادیان دارالانوار - ۲۶ دسمبر تا ۳۱ جنوری ۱۹۲۲ء  
 خطبات صحابہ کرام کا ایک مجموعہ ہے۔ اس میں ایک نئی خفیہ سوسائٹی  
 کے راز منکشف ہوئے ہیں۔ جس کا نام ہے کوکلکس کلین۔ اس سوسائٹی کو قائم ہونے پر  
 ہوئے۔ اسکے ممبر اس وقت پہنچ لاکھ ہیں۔ اور ان کا بڑا مقصد یہ ہے کہ کوسے لوگ کالوں پر  
 ہمیشہ غالب رہیں۔ ان کا عقیدہ ہے کہ کالے غلامی کے واسطے پیدا کئے گئے ہیں بعض  
 نیگرو لوگوں کے قتل کئے جانے کے واقعات اور فسادات اس سوسائٹی کی طرف منسوب کئے  
 جاتے ہیں۔ بعض اخبارات انکی سخت مخالفت کر رہے ہیں

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک دفعہ بتلایا گیا تھا کہ کوئی خفیہ کمیٹی  
 قتل کرنے پر قادر نہ ہوگی۔ اس سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ خفیہ کمیٹیوں کا بڑا کام یہی ہے کہ وہ اپنے  
 مخالفین کو قتل کیا کریں

ہندوستان جو خطوط امریکہ آتے ہیں۔ ان پر خصوصاً ایک پبلے  
 اڑھائی آنہ ہوتا تھا۔ اب تین آنہ ہو گیا ہے۔ پھر پہلے دو آنہ  
 خبر نہیں۔ اس واسطے وہ اپنے خطوط پر ابھی تک صرف اڑھائی آنہ لگاتے ہیں۔ اور پھر ہر خط کے اوپر



# قصیدہ

درد دیدہ بہتان محالے و اظہار عقیدت نمود باشتمالی کریم حضرت

رسول صلی اللہ علیہ وسلم

از طبع خاکسار ابوالبرکات غلام رسول راجپلی۔ المتخلص تہ سدھی

ہمیں کہ دشمن بدکیش و سخت نادانے  
چناں نمود بہ خبتش دروں ز جیدہ و مکر  
چہ بہت دروں دشمن۔ ز یاس ہر تہ تیغ  
بحیرت است دلم از فریب و تزدیرش  
بگفت گفتن بدخواہ و مرجع و کتاب  
چہ گفت و در حق ہیچوں من غلام رسول  
ہزار لعنت و نفرین کنم بریں سخنش  
خبر نہ داشتہ از حال من۔ کہ من در گم  
من آن نیم کہ بد نیانے دوں بہ بندوں  
من آن نیم کہ بخوف و امید خلق و جہاں  
من آن نیم کہ اباز نگار خود بگند  
من آن غلام رسولم کہ نزد او جانے  
من آن غلام رسولم کہ صد ہزار تبر  
ہزار تیغ و سناں در رہش بہ الفت او  
فدائے خلق خود نیار عاشقان جہاں  
بجیب منظر عشاق اہل صدق و وفا  
بجیب منظر حسن و جمال لم یزلی  
ہزار سن پری پیکر ان و مہر ویاں  
پیش سن نگارم جو ذرہ پیش خورس  
بہ نزد ہیچو منے ذکر سن مہر ویاں  
مرا چو جلوہ حسن خوش بیا و آید  
عجب کہ ہیچو منے از نگار خود درود  
کجا بود کہ کنم ترک آن در و کوئے  
مرا چو منظر دلہ و گر خلق کجا

سخن چو گفت خدا نم بگذب دہتانی  
کہ گوئی بود غرق غملاں و طغیانے  
کہ کام خویش بچوئد ز کذب و بطلانے  
کہ داس۔ دانہ نمودہ بصید نادانے  
بشکل انس و بکر وار جو شیطانے  
بگشت از رہ تسلیم و صدق ایمانے  
ہزار لعنت بر ہم بر چنین سخن رانے  
من آن نیم کہ نزد خود بخار بستانے  
من آن نیم کہ بددین بطمع عقیانے  
کند عقیدت خود را از خلق پنهانے  
من آن نیم کہ بگردوز کوئے جانانے  
براہ یار فدا کردن امت ایمانے  
براہ حضرت جلالیہ نزد او خوانے  
بوقت زخم چو مہم بگشتہ آنے  
ہزار باسرو جانے بعشق جانانے  
بجیب منظر کوئے بہ از گلستانے  
بجیب منظر ولہ کہ بہت باشانے  
ہزار خوبی خوباں جو باغ وستانے  
نثار بروئے حینش جہاں و ہر جانے  
مکن۔ کہ من سیرے دارم بروئے جانانے  
رود زیاد ہمہ خلق و جملہ گہبانے  
چہ کرد دشمن حاسد گہاں بخرانے  
کجا بود کہ گزارم ز دست و امانے  
کجا بود کہ کنم کفر بعد ایمانے

من آن نیم کہ کند ترک مسجد آدم  
من آن نیم کہ کند ترک لوح کشتیاں  
من آن نیم کہ خلاف خلیل و راہ خلیل  
مرا بغیرت تو حید آن چناں جو شے است  
منم ز لشکر محمود و کار ثبث شکنی است  
عکارت ہمہ دوناں خرابا خواہد شد  
کجا بود کہ کنم ترک دامن موسے  
کجا بود کہ کنم باسج و مسازے  
چرا ز باب مسیحا چون جدا گرد  
بطمع چند درایم مسیح فروش نیم  
من آن نیم کہ بداند چو ز ہر نام مسیح  
من آن نیم کہ بگروم ز مسید اولاک  
ز باب رحمت جملہ جہاں و عالمیاں  
مگر کسے کہ بود ہیچوں غلام رسول  
بجیب احمد مرسل کہ بہت جان جہاں  
فدائے پاک و محمد رسول و ہر مرسل  
نمود از بے عشاق حق چناں مسلک  
نہ کس رسید بعلمش نہ کس بحکمت او  
نہ کس بہ زہد و تعبد نہ کس بصدق و حق  
نہ کس بعشق و محبت نہ کس بقرب وصال  
ہزار یوسف مصری بہ پیش حنش ہیچ  
ز فیض احمد مرسل گدا شد و سلطان  
محمد است کہ مدحت گرش رسولانند  
گہے بہ مدحت گیسو۔ گہے بقامت او  
گہے بذکر علامات صدق او گفتہ  
گہے بیان نشانش تبرک سعی قلاص  
ظہور مرگ۔ بطاعون۔ نشان نصرت او  
ببر و بجر نشانہائے صدق او سپید  
چنانچہ ہر بجا راست آیت تعجب  
نشان صدق بہ نوع خلق شد قظاہر  
چہ نوع خلق جمادات و چہ نباتاتے  
چہ فرقہ ہائے یہود و چہ فرقہ ہائے منہو  
چہ دوتان و فاکیش و چہ عدوانش  
چہ عسکر و سپہ و چہ جنگ و تیر و مسلح و ظفر

من آن نیم کہ ملائک شود چو شیطانے  
من آن نیم کہ بخاہد چو غرقہ لوفاسے  
شود محبت بہتہ آذری لعدو و لسنے  
کہ خواہم از دل و جانے شکست او شانے  
بخاطر ہمیں جوش و خروش ہر آنے  
نہویر ماندوئے بت نہ شود شیطانے  
کجا بود کہ بفرعون شوم جو امانے  
چناں کہ کرد یہود و ابکر شیطانے  
کہ بہت از سپے دروم علاج دورمانے  
مسیح فروش و گمراہی و گمراہی یقائے  
بے جو نہ ہر بہ نزد مہم بہرے شیطانے  
کجا بود کہ روم از در جہاں نیانے  
گریزد آنکہ خواہد نصیب از خزانے  
کجا بود کہ کند ترک باب و دامنے  
خدا انما است و جوہش بفضل جہانے  
چناں نمود کہ دیدم ہمہ بہرے نیانے  
کہ سرود ہمہ گشتہ ز خلق و گہانے  
نہ کس رسید بعرفان او بعرفانے  
نہ کس بہت و اخلاص جذبے فیضانے  
نہ کس بقبض و کرم نے بخش او سانے  
ہزار عیسے دم از دمش بہ فیضانے  
چنانچہ مور ز فیضش شود سیلانے  
دلے فخر عربی شد عشق ثنا خوانے  
گہے بجلیہ ز گش۔ نہ نمود نیانے  
کسوف شمس و خسوف قمر رمضانے  
چنانکہ ذکر عشا را آمدہ بہ قرآنے  
قرار دادہ در اخبار خود چو فرقانے  
کہ وہ دوست علامت او باطلانے  
چنانکہ آیت تمصیر در بیابانے  
چہ خاک و آب چہ آتش چہ باد و بارانے  
چہ نوع خلق ز حیواں۔ چہ نوع انسانے  
چہ فرقہ ہائے مسلمان۔ چہ اہل صلابے  
چہ طبقہ ہائے رجال و نسا و صبیانے  
چہ زندگانی و مرگے چہ فرج و احزانے



Digitized by Khilafat Library Rabwah

نشان صدق او پنجاب شہد و نگار  
 نشان صدق او جنگ ممالک مغرب  
 غرض ز عالم کون و فساد چہ چہ است  
 کسے نیامدہ از دشمنان حق تقابل  
 کجا است آتخم و ڈوئی و لیک امیر کجا  
 کجا شد است تصویر ی کہ بود عا کرده  
 کجا معاند پیشاوی کہ در جل نمود  
 برآمد خا مہ بود رو کا فران حق  
 نشان صدق کہ در جلسہ مذاہب بود  
 چہ بود منظر دلکش با جملہ عظیم  
 فتاد بر سر ہر ساحرے بہ پیش کلیم  
 عجب نمود نشانے بقوت اعجاز  
 بوقت حرب دلائل نہ کم شمشیر اند  
 بہر صحیفہ کہ اعجاز خود بہ پیش نمود  
 بیاب نمود بہر صفت موت بلیسی را  
 چنان خلافت حیات مسیح بادوزید  
 تا سف است مرا از اباد مثل پیود  
 خلافت حکم خدا و خلافت حکم رسول  
 اگر چہ بہر حیات مسیح کو شامند  
 چنان تنصیر مسلم نہ در وقوع آید  
 ازین چہ ہنگ فردست اے مسلمان  
 ولے بقیہ حیات است عیسی مریم  
 دگر ز ہنگ بہ میں آنکہ نزد ہر بد میں  
 بود ز قوم کلیے یکے مسیح آید  
 بہود گشتہ بانکار عیسی موعود  
 کجا مسیح مجد کی مسیح کلیم  
 مجد است کہ جانم فدائے احش  
 تمام خلق دہانے بانتظار سن بود  
 جہاں کہ بود چو غنچہ خورش و لب بستہ  
 ہزار ہا در رحمت کشو و از بینش  
 در اں زماں کہ ظہورش نشان صدق  
 خدا بہنت و رحمت چہ دور آوردہ  
 زمین صردہ چہ سبزہ دمید از دم او  
 جہاں ز ظلمت کفر و ضلال تاریکے

نشان صدق او نارسے دروس چاہے  
 نشان صدق او احوال روم و ایرانے  
 کہ نیست شاہد حقیقتش یعنی سنے  
 مگر بچہ حق کشتہ شد بیدار سنے  
 کجا جمونی و بھینی کہ بود تعبانی  
 کجا کہ مرد بھلم بقہر دیا سنے  
 کجا عدو بہ علی گڑھ کہ کرد کفرانے  
 نمود کار صوارم بزور بر ا سنے  
 عجب نمود اثر بہر ردا دیا سنے  
 مثال غزوہ خیر لصدق زرقانے  
 نمود از پیے سحرے عصا چو تعبانی  
 کہ ہر مخالف حق ہم شدہ شاخوانے  
 زوں کلام مؤثر ز تیغ برانے  
 عجب نمود پیے جتتہ ز سالمانے  
 چنانکہ مرد بہر تنس حیا اے صدیانے  
 کہ مرگ اوشدہ و در جہاں نسوانے  
 چہ ہم عقیدہ نصر انیاں مسلمانے  
 خلافت قول پیغمبر خلافت و آنے  
 مگر حیات نہ یا بد کہ کشت بیجانے  
 کہ ہنگ شاہ رسولان کند مسلمانے  
 کہ مرد نزد شہما زندہ دنگہ بانے  
 کہ مرد نزد خدا و رسول و اعوانے  
 کہ است آل محمد ز آل عمرانے  
 مگر ز آل محمد خلافت امکانے  
 مسیح احمد مرسل کہ شاہ دورانے  
 کجا مجد عربی و ابن عمرانے  
 کیا دست سبختن آل اعوانے  
 دلہم فدائے قدومش بجان قربانے  
 بمقدمش چو گلے از نسیم و بتانے  
 ہزار عقدہ مشکل از و شد آسانے  
 جہاں بنچہ شیطان بہ قید عصیانے  
 کشا و باب انابت ظہر نظرانے  
 جہاں چو روضہ سر سبز و بالوانے  
 شدہ بنور اوتاباں چو روز تابانے

نمود از رخ محبوب خود ہمہ خواباں  
 وجود اوشدہ مظہر براسکے ہر سلاں  
 بقادیان مقدس بہ میں کہ بار دگر  
 خازن ادنی امین کہے شفقت کلیم  
 خداے تاک نہال بود ہجو گنج نہاں  
 خوشا کسے کہ تماشاے نور لم یزیں  
 خوشا کسے کہ بنوشید سانو و صلش  
 خوشا کسے کہ بگڑے نگار مسکن یانت  
 خوشا کسے کہ چو من گشتہ طالب عشقش  
 بیا۔ بیا و بدہ سا قیامن جاسے  
 چنان نگاہے ہن کن کہ من بہ پرواز سے  
 چنان بہنت و رحمت بمن نظر ز ما  
 چنان بستی عشقے شوم بجو میت  
 چنان بجز بہ حسن بقا شوم مجذوب  
 بہ حسن یار بہ بنیم جہاں چو آئینہ  
 حریم قدس شود سکون چو مرغ حرم  
 گدائے کوئے شہانم باں امید بزرگ  
 کجا بود کہ گدا اتہی بگر و اند

زہے سعادت قدسی اگر قبول شود  
 دعائے بندہ درگہ بہ پیش سلطانے  
 (غلام رسول راجیکے)

نمود جلوہ حسنش غمی ز ہر آنے  
 نمود شان ہمہ انبیا بانے  
 ظہور کرد بجلی نور فارا سنے  
 شنیدہ انیم از نیجا لسمع عرفانے  
 نزل خویش ہوں جا نمود با شانے  
 کند چو منظر طورے بنور جانانے  
 خوشا کسے کہ بہ صہبانے او چو سکرانے  
 خوشا کسے کہ رہیدہ ز سوز و ہجرانے  
 خوشا کسے کہ خواہد سوائے جانانے  
 کہ تا بشورش عشقش کنم فدا جانے  
 رسم بمنزل دلداد گاں بیک آنے  
 پریم بچوش نقش بسوائے جانانے  
 کہ تا بچشر نہا شد بصو سکرانے  
 کہ جز نگار نگاند بیاد این جانے  
 بروئے یار بہ بنیم جہاں و رضوانے  
 رسم بروضہ قدوسیاں بقیصانے  
 بود کہ دولت علیا نواز داز خوانے  
 کہ اب کہ روم از و شرا بچمانے

مقام کسار سید اولاد شاہ سیکرہ کی تہذیب و تمدن کا پورا پورا اظہار ہے۔

صباح جمعہ لاہور ۱۹ جون ۱۹۲۳ء میں مسند ختم نبوت و امکان نبوت بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک مباحثہ مولانا مولوی غلام رسول صاحب فاضل راجیکے اور منشی پیر بخش صاحب ایڈیٹر رسالہ تائید الاسلام لاہور کے مابین ہوا تھا جس میں منشی صاحب موصوف نے دل کھول کر مسند ختم نبوت اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دیگر مسائل پر اعتراض رکھے۔ اور حضرت مولانا نے دندان شکن جواب دئے۔ جسے حاضرین نے جنکا زیادہ حصہ غیر ملکی اصحاب پر مشتمل تھا بہت ہی پسند کیا۔ اور صدر جلسہ نے بھی تعریف کی اور حضرت مولانا سے درخواست کی کہ مباحثہ کی مفصل روئداد لکھ کر شائع فرمادیں۔ ایسے اصحاب کی خواہش کو مدنظر رکھ کر حضرت مولانا نے یہ روئداد تحریر کی ہے۔

مختلف جماعت ہائے احمدیہ کے سیکرٹری (تبلیغ) صاحبان کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ اسکی متعدد کاپیاں خرید فرما کر غیر احمدیوں میں مفت تقسیم کرنے کا انتظام فرمادیں۔ یہ رسالہ منشی پیر بخش صاحب کی پیدا کردہ غلط فہمیوں کے ازالہ کے لئے تریاق سے کم نہیں۔ اس لئے جس قدر زیادہ اس رسالہ کی اشاعت ہوگی۔ اسی قدر تبلیغ کے کام میں سہولتیں پیدا ہوں گی۔ اسکی تجدید منشی پیر بخش صاحب کے دیگر اعتراضات کی ترویج میں رسائل شائع کرنے کا







Digitized by Khilafat Library Rabwah

(بقیہ مضمون ص ۱۶)

اور دونوں نمازیں جمع کر کے حضرت خلیفۃ المسیح کی اقتدار میں پڑھی گئیں۔ دو بجے آٹھ منٹ پر حضور شیخ پر تشریف لائے۔ جناب حافظ روشن علی صاحب نے تلاوت قرآن کریم کی۔ اس کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح نے کھڑے ہو کر فرمایا کہ اب میری تقریر سے قبل مولوی محمد آسن صاحب کا مضمون پڑھا جائیگا۔ اس مختصر تقریر میں مولوی محمد آسن صاحب کے قادیان میں آنے سے مولوی محمد علی صاحب کی جو حالت ہوئی ہے۔ اس کا ذکر کیا۔ اور فرمایا کہ اگر ام صنیف کے طور پر ان کا مضمون پڑھنے کی اجازت دیجیے اور میرا اپنے وقت سے انجو وقت دیا۔ اس مضمون کے اس سے زیادہ اور کوئی معنی نہیں۔ اور فرمایا میں مولوی محمد علی صاحب کو گھبراہٹ سے بچانے کے لئے یہ بھی کہتا ہوں۔ کہ مولوی محمد آسن صاحب نے بیعت نہیں کی۔ اس کے بعد جناب مولوی محمد آسن صاحب کا مضمون مولوی جلال الدین صاحب مولوی فاضل نے پڑھا۔ اور فرمایا اور پھر حضور کی ایک پرمسارت و حقائق نظم حکیم احمد حسین صاحب نے پڑھی۔ جس کے متعلق حضور نے ایک رویا فرمایا جو اس نظم کی محک تھی۔ یہ نظم اسی پرچہ میں زیب اوراق الفضل ہے۔ نظم کے بعد تین بجے حضور کی تقریر شروع ہوئی پہلے چند تقریریں بیان فرمائیں۔ اور اس شخص کی سانی کا اعلان فرمایا جس کی سخت بیماری تھی اور جس سے حضور کو بہت تکلیف ہوئی تھی۔ اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ کوئی صاحب اس شخص کے خلاف کسی قسم کا خیال نہ کرے۔ کیونکہ اس نے معافی مانگی ہے اور میں نے معاف کر دیا ہے۔ اس سے بعد ہستی آری آٹھ بجے تقریر شروع فرمائی۔ جو ۸ بجکر ۱۰ منٹ تک مکمل ختم ہوئی۔

### جلسہ کا تیسرا دن

۲۸ دسمبر ۱۹۲۱ء کا پہلا اجلاس حضرت مولانا میر محمد سعید صاحب حیدرآبادی کی صدارت میں شروع ہوا۔ تلاوت حافظ جمال احمد صاحب نے کی۔ اور اس کے بعد مولانا غلام رسول صاحب فاضل راجپوتی کا مضمون "نبوت پر محمد علی بنو محمدی کے اعتراضات" کے جواباً "۱۰" بجے شروع ہوا۔ اس تقریر کے لئے ایک گھنٹہ مقرر تھا۔ جس میں تقریر کو نامکمل ہی چھوڑنا پڑا۔ اور گیارہ بجے سے ایک بجے تک رپورٹ نظارت بیت المال و اہل کا وقت تھا۔ رپورٹ ہوئی۔ اپیل جناب ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب۔ جناب حافظ روشن علی

صاحب مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے کی۔ جلسہ پر کل چنڈہ جو ہوا۔ اس کی میزان اکیس ہزار پیر ہے۔ جس میں سے تیرہ ہزار ڈیڑھ پونڈ اور باقی کے وعدے ہوئے۔ حضرت خلیفۃ المسیح کے تشریف لائے تاکہ چنڈہ کی ذمہ داری رہی۔ حضور نے نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔ اور جب حضرت صاحب شیخ پر تشریف لے آئے۔ تو جناب مولوی سید محمد آسن صاحب کو کسی پر اٹھا کر شیخ پر لایا گیا۔ جو منبر تک تقریر سنتے رہے۔ اور بالآخر اپنی معذوری کو پیش کیے جانے کی اجازت طلب کی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح نے ڈاکٹر حضرت شیخ صاحب کو فرمایا کہ مولوی صاحب کو مکان پر پہنچا دیا جائے۔ اس پر ان کے واپس جانے کا انتظام کیا گیا۔ اس اجلاس میں حافظ روشن علی صاحب نے تلاوت کی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کی دوسری نظم ماسٹر محمد شفیع صاحب اسلم نے پڑھی اس کے بعد حضور نے ۲ بجکر ۵ منٹ پر تقریر شروع فرمائی۔ جو آٹھ بجکر ۵ منٹ پر ناقص ختم کی گئی۔ اور بقیہ تقریر دوسرے دن پر اٹھا رکھی گئی۔

### جلسہ کا چوتھا دن

آج جلسہ کی کارروائی ۱۰ بجے شروع ہوئی۔ اس اجلاس کے صدر حضرت کے تشریف لائے تاکہ خان صاحب منشی فرزند صاحب فیروز پور تھے۔ ۱۰ بجکر ۵ منٹ تک نظریں وغیرہ پڑھی جاتی رہیں۔ تلاوت حکیم احمد حسین صاحب کی اور نظم پڑھنے والوں کے اسماء یہ ہیں۔ حکیم احمد حسین صاحب مولانا محفوظ الحق صاحب علی۔ ماسٹر محمد آسن صاحب آستان دہلوی۔ حضرت خلیفۃ المسیح کے تشریف لائے پر صاحبزادہ میرزا ناصر احمد صاحب نے تلاوت کی۔ اور ماسٹر اسلم صاحب نے نظم پڑھی۔ ان کے بعد حکیم احمد حسین صاحب نے نظم پڑھی اور ۱۱ بجکر ۳ منٹ پر حضرت صاحب کی بقیہ تقریر شروع ہوئی۔ اور ۱۲ بجے ختم ہوئی۔ تقریر شروع ہونے سے قبل حضور نے یہ تجویز بیان فرمائی کہ شہزادہ ولیز کی آمد پر انکی خدمت میں اپنی جماعت کی طرف سے ایک تحفہ پیش کیا جائے۔ جو ایک رسالہ ہو جس میں امتعات حاضرہ کو

پیش کر کے اسلام کی طرف انھیں توجہ دلائی جائے۔ اور اس رسالہ کی تیاری کے لئے فی کس ایک آٹھ چنڈہ لیا جائے۔ اس نہ کم نہ زیادہ۔ تاکہ بتایا جائے کہ اس قدر آدمیوں کی طرف سے تحفہ تیار کر کے پیش کیا جاتا ہے۔ تقریر کے خاتمہ پر حضور نے ذکر دعا فرمائی۔ اور جانیا والوں کو حضرت بخششی۔ اسپر جانیا والے احباب نے مصافحہ کئے۔ پھر حضور نے نماز ظہر و عصر جمع کئے پڑھائیں اور اس کے بعد بیعت ہوئی۔

جو احباب روانہ نہ ہوئے۔ ان کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح نے مناسب سہما۔ کہ جلسہ کو جاری رکھا جائے۔ اس اجلاس کے صدر خان صاحب بخششی فرزند علی صاحب ہی تھے۔ تلاوت مولوی میطیع الرحمن صاحب بنگالی بی اے کلاس اسلامیہ کلیم لاء نے کی۔ اور پھر قرآن کریم اور نظم بابا فضل کریم صاحب نے پڑھی۔ ان بعد چند باتیں چودہری فتح محمد صاحب نے بیان کیں اور ان کے بعد ماسٹر نعمت اللہ صاحب گوہر نے ایک لمبی نظم پڑھی۔ جس کے بعد آدھ گھنٹہ جناب مولانا راجپوتی صاحب کو بلا اس وقت میں انھوں نے اپنے پیسے مضمون کا ہی ایک حصہ بیان فرمایا۔ اور پھر اجلاس ختم ہوا۔ مستورات کا جلسہ جلد ہی منعقد ہو گا جس میں مولانا جمال احمد صاحب مولوی محمد ابراہیم صاحب

بقاوری حافظ روشن علی صاحب حافظ غلام رسول صاحب آری آبادی کی تقریریں ہوئیں۔ ۲۷ دسمبر پھر کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ نے تقریر فرمائی۔ جس میں مستورات کو احکام دین پر عمل کرنے کی تلقین فرمائی۔ ۲۵ سے ۲۶ دسمبر تک شہزادہ مسیح پیرا گیس کے لپ چاروں پہلوؤں پر روشن تھے۔ جو ساری رات جلتے رہتے تھے اور بجلی دشمنی دور دور تک پہنچتی تھی۔ اور قصبہ گئی کو چوں تو ایسا معلوم ہوتا کہ گویا چاند کی چاندنی چمک رہی ہے۔ اس کے مسجد کے صحن میں انتہائی طور پر جس قدر وسیع جگہ تیار ہو سکتی تھی۔ کی گئی تھی۔ اور گذشتہ جلسہ کی نسبت قریباً ایک ہزار زیادہ آدمیوں کے بیٹھنے کی جگہ تیار کی گئی تھی۔ لیکن یہ بھی نا کافی ثابت ہوئی۔ اسوجہ سے غالباً آئندہ سال کھلے میدان میں جلسہ گاہ تیار کی جائیگی۔ اس سال بھی مردم شماری کا انتظام کیا گیا تھا۔ لیکن جہاں تک ہمیں معلوم ہو سکا ہے۔ قابل اطمینان طور پر مردم شماری نہیں ہو سکی۔ جس کی کمی و جو باتیں اولیٰ قویہ جو احباب اپنے دوستوں یا رشتہ داروں کے گھر میں اترتے ہیں۔ ان کا شمار کرنا مشکل ہوتا ہے۔ (۲) جو دوست باقاعدہ انتظام کے ماتحت گھمراٹے جاتے ہیں۔ وہ چونکہ سارا دن جلسہ میں شامل رہتے ہیں یا ملتے



رات کو بہت سے بھائی اپنی ضروریات پورا کرنے کے لئے رات بھر اُدھر چلے جاتے ہیں (۳) اردگرد کے اصحاب جو جلسہ میں شامل ہوتے ہیں۔ وہ اپنے گھروں کو چلے جاتے ہیں۔ (۴) مستورات کی بھی تعداد معلوم نہیں ہو سکتی ان مشکلات کے باوجود جو مردم شماری کی گئی۔ اس کے مطابق تین ہزار دوسو کی تعداد دارالعلوم میں اور ۳۹۹۲ کی تعداد اندرون قصبہ میں گنی گئی۔ جس کی مجموعی تعداد سات ہزار ایک سو باونے ہے۔

۲۹ کو اجاب کی اگرچہ بہت بڑی تعداد روایت ہو گئی تھی۔ لیکن چونکہ ۳۰ کو جمع تھا۔ اسلئے بہت سے اجاب موجود تھے۔ جمعہ مسجد نور میں ہی ہونے جہاں خطبہ سے قبل حضرت فلیفہ ایسے ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے بہت سے نکاحوں کا اعلان کیا۔ اور مختصر طور پر خطبہ نکاح بیان فرمایا۔ اس کے بعد خطبہ جمعہ پڑھا۔ اور جمعہ کی نماز کے ساتھ ہی عصر کی نماز بھی پڑھائی۔ اس وقت یوں اور ٹانگوں کے علاقہ سوٹ لاری بھی چلی۔ جس اجاب کو سفر میں یوں کی نسبت آرام ہا۔ پنجاب اور ہندوستان کے تریبا ہر حصہ سے اجاب جمع ہوئے۔ نا ابار سے دو صاحب تشریف لائے۔ اور یوں کی جماعت احمدیہ کے سکریٹری مسٹر منتارا بھی جلسہ میں شامل ہوئے۔

خدا تعالیٰ کے فضل اور کرم سے اور جناب میر محمد اسحاق صاحب سکرانی جلد کے حسن انتظام سے جلسہ کی انتظامی حالت بہت اچھی رہی۔ اجاب کی ضروریات کو پورا کرنے کا خاص انتظام تھا۔ اور والینٹیر صاحبان خدا تعالیٰ انھیں جزائے خیر سے۔ نہایت مستعدی اور اخلاص سے کام میں مصروف ہے۔ ہر صبیحہ کے منتظم اعلیٰ جو بزرگ اور قابل احترام اصحاب تھے۔ انہوں نے بڑی تندہی سے کام کیا جزا ہم اللہ احسن الجزا ہ

۳۰ کی رات کو حضرت نواب محمد علی انصاف تالیر کوٹہ نے معمول معززین جماعت کی ای سی سکول کے ہال میں مکتبہ کی۔ جزا ہ اللہ احسن الجزا ہ۔

اشتہار زیر آرڈر ۲۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی

## باجلاس شیخ محمد حسین صاحب منصف درجہ اول ریجیہ مقام نارووال

آرڈر ہال ولد جو اہل قوم کھتری ساکن  
ظفر وال تحصیل ظفر وال

بنام جمال شاہ ولد چمن شاہ قوم سید ساکن  
فتو والی تحصیل ظفر وال

دعوئے مانگ

بنام جمال شاہ ولد چمن شاہ قوم سید ساکن فتو والی  
تحصیل ظفر وال

مقدمہ بالا میں بیان حلفی مدعی سے پایا جاتا ہے کہ تم دیدہ والستہ تمہیں سمن سے گریز کرتے ہو۔ اسلئے تمہارے نام اشتہار زیر آرڈر ۲۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ تم ۲۵ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر بیروی مقدمہ کرو۔ ورنہ تمہارے برخلاف کارروائی بیطرفہ کی جاوے گی۔ آج بتاریخ ۲۱ ماہ دسمبر ہمارے دستخط اور مہر عدالت سے جاری کیا گیا۔

مہر عدالت

اشتہار زیر آرڈر ۲۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی

## باجلاس شیخ محمد حسین صاحب منصف درجہ اول ریجیہ مقام نارووال

فتح محمد ولد المدد نا قوم خواجہ ساکن ہردو وال  
عبدالکریم نا بارغ سرپرست فتح محمد

بنام رحیم بخش ولد ماہی قوم پھرائی ساکن ہردو وال  
آتشباز شاہدرہ تحصیل ضلع لاہور مدعا علیہ  
دعوئی للعویصہ

بنام رحیم بخش ولد ماہی قوم پھرائی ساکن ہردو وال  
حال آتشباز شاہدرہ تحصیل ضلع لاہور مدعا علیہ  
مقدمہ بالا میں بیان حلفی مدعی سے پایا جاتا ہے کہ تم والستہ تمہیں سمن سے گریز کرتے ہو۔ اسلئے تمہا نام اشتہار زیر آرڈر ۲۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ تم ۲۳ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر بیروی مقدمہ کرو۔ ورنہ تمہارے برخلاف کارروائی بیطرفہ کی جاوے گی۔ آج بتاریخ ۲۰ ماہ دسمبر ہمارے دستخط اور مہر عدالت سے جاری کیا گیا۔

مہر عدالت

## نارتھ ویسٹرن ریویو نمبر ۱۹۱ الف

اناج والوں اور آٹا کانر خ !  
اناج۔ والوں اور آٹے کانر خ جو مندرجہ بالا  
اعلان کے مطابق زیر شرائط متذکرہ براستہ  
نارتھ ویسٹرن ریویو کے کراچی کی طرف جاتے  
والے مال پر عاید ہوتی ہیں۔ ۳۱ مارچ ۱۹۲۲ء  
تک براستہ نارتھ ویسٹرن ریویو کے کراچی سے  
آنے والے مال پر عاید ہوں گی۔

دفتر ٹریفک منیجر  
لاہور  
۲۱ دسمبر ۱۹۲۲ء  
حسب احکم  
اسے بی۔ بیٹول صاحب پرہاد  
ٹریفک منیجر